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Hva er Norsknytt? 
Norsknytt er et læremiddel i tidsskrift-
format, særlig myntet på norsklærere 
i ungdomsskolen. Et overordnet mål 
for tidsskriftet er å tilby lærere 
kopieringsoriginaler, praktiske under-
visningstips og faglig oppdatering. 
Norsknytt ønsker å gi liv og variasjon 
til norskundervisningen. 
 

Norsknytt ble startet opp av norsk-
læreren Jon Hildrum i Namsos i 1976. 
Nord-Trøndelag fylkeskommune 
finansierte i en lengre periode 
utgivelsen av Norsknytt, for å sikre at 
tidsskriftet ble tilgjengelig for alle 
ungdomsskolene i Nord-Trøndelag. 
Senere har tidsskriftet spredt seg til 
resten av landet. 
 

Alle tekstene i Norsknytt er omfattet 
av opphavsrett, men lærere kan fritt 
kopiere alt stoff som er tilrettelagt for 
elever.  
 

Siden oppstarten har Norsknytt hatt 
tre redaktører. Norsklærer Jon 
Hildrum var redaktør fra 1976 til 2006, 
Øystein Jetne fra 2007 til 2015, og 
Tonje Bjordal fra 2015 til 2018. 
Etterpå har Jetne og Bjordal delt 
redaktøransvaret. 
 
 

Vil du abonnere? 
Et årsabonnement (fire numre per år) 
koster 725,– kroner. Bestillingen 
sendes: 
 

Norsknytt 
Postboks 303 
7601  LEVANGER 
 

eller: 
 

post@norsknytt.no 
 
 
 

Tidligere årganger 
Abonnenter på Norsknytt har anled-
ning til å bestille tidligere årganger til 
redusert pris. Porto og forsendelses-
kostnader kommer i tillegg: 
 
♦ Årgangene fra 1990 til 1992 koster 
50,- kroner per årgang.  
 

♦ Årgangene fra 1993 til 2018 koster 
200,- kroner per årgang. 
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Spesialnummer med norsknøtter 

 
Hvordan få til god og engasjerende norskundervisning når elevene på grunn av smittefare 
sitter hjemme foran hver sin datamaskin? Hvordan få til sosialt samspill, problemløsing og 
norskfaglig læring på én gang? Enkelt er det ikke.  
 
I dette spesialnummeret av Norsknytt prøver vi oss med en ny type oppgaver som kan 
passe særlig bra til digitalt gruppearbeid. Mye av inspirasjonen er hentet fra konseptet 
«Escape Rooms», der vennegjenger lar seg låse inn i et rom og må løse ulike gåter for å 
komme seg ut igjen i tide. På de neste to sidene forklarer vi ulike måter å organisere 
aktiviteten på. Håpet vårt er at de 123 norsknøttene våre kan gjøre norsktimene enda mer 
morsomme og motiverende for elevene – uten at fagligheten går tapt. Norsknøttene kan 
naturligvis brukes i klasserommet også. 
 
Neste nummer av Norsknytt vil ha mye stoff om den nye læreplanen. Vi tar et dykk ned i 
kompetansemålene, formidler stoff om de nye læremidlene og presenterer mye ny 
faglitteratur. Dessuten bringer vi informasjon og undervisningsopplegg knyttet til 
ungdomsbøker.  
 
Blant annet på grunn av en krevende koronatid er Norsknytt-utgivelsene blitt mye 
forsinket. Vi har ikke ønsket å senke kravene til kvalitet, og stoff er blitt omdisponert 
mellom ulike numre. Ganske snart er vi i rute igjen! 
 
 
  
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Norsknøtter med flere bruksmåter  
 

I dette spesialnummeret av Norsknytt bringer vi 123 norsknøtter. Norsknøttene er laget med 
tanke på problemløsing i grupper – enten i fysiske klasserom eller i nettklasserom.   
 
 
 

Fenomenet «Escape Rooms» har spredt seg raskt 
de siste årene, og i de fleste vestlige storbyer kan 
vennegjenger nå besøke det man på norsk må 
kunne kalle «utbrytingsrom»: Spillerne blir låst 
inn i et rom og må løse praktiske oppgaver og 
gåter. Hver gang spillerne klarer å løse en slik 
oppgave, blir de belønnet med en nøkkel som 
passer til en boks med enda en ny oppgave, og 
slik fortsetter det til tiden er ute.  
       Også som norsk brettspill har «Escape Room» 
hatt suksess, og en viktig suksessfaktor er at alle 
spillerne kan delta og bidra til lagseieren. 
Ulempen med spillet er at gjenbruksverdien er 
lav: Har man løst oppgaven eller gåten én gang, 
blir det for enkelt neste gang. 
 
Et vell av norsknøtter 
Med 123 norsknøtter vil det ta tid før alle er 
brukt opp. Sant å si kan det kanskje holde med 
fire nøtter eller en tradisjonell skoletime av 
gangen, for det kan bli for mye av alt. Med mange 
nøtter å velge mellom er det mulig å differensiere 
mellom gruppene og å legge nivået slik at det 
passer for årstrinnet. 
       Samlet sett dekker norsknøttene store deler 
av norskfaget, men fordi det er viktige med helt 

eksakte fasitsvar, er det en overvekt av språklige 
oppgaver:  
 

• I korrekturoppgavene skal elevene finne fram 
til det feilstavede ordet i en setning og skrive 
den riktige stavemåten inn i rutene ved siden 
av. Når elevene har funnet den riktige stave-
måten til alle de ti ordene, har de også  kode-
nøkkelen som hjelper dem videre til neste 
oppgave. 
 

• I kombinasjonsoppgavene med idiomatiske 
uttrykk skal elevene kombinere uttrykk og 
forklaring, for eksempel «å spille med åpne 
kort» og «å være åpen og ærlig».  
 

• De grammatiske oppgavene kan nok ha den 
høyeste vanskegraden. Her skal elevene 
identifisere enten setningsledd eller 
ordklasser, og ut fra en kodenøkkel regne seg 
fram til en sekssifret tallkode. Noen 
grammatikkoppgaver går ut på at elevene skal 
kunne identifisere leddsetninger. 
 

Også andre oppgavetyper finnes, for eksempel 
kombinasjonsoppgaver knyttet til sammensatte 
ord og oversettelser, mer rendyrkede quiz-
oppgaver og begrepsoppgaver der løsnings-
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ordene er gitt i form av anagrammer. Gjennom 
hele nummeret kommer disse oppgavene hulter 
til bulter, mest av alt for å invitere til variasjon i 
oppgavetyper innenfor hver spillrunde. 
 
Råd om norsknøtter i klasserommet 
Norsknøttene kan selvfølgelig brukes på mange 
måter. Elevene kan løse oppgavene individuelt, 
men morsomst og mest lærerikt er det nok å løse 
dem i par eller grupper.  
       Hvis elevene blir delt i grupper, vil om lag fire 
elever per gruppe kunne være hensiktsmessig, 
for da er det mindre sannsynlig at elevene kjører 
seg helt fast. Sitter elevene i firergrupper, ser 
elevene bedre om det deles ut to ark til hver 
gruppe. Å lese norsknøttene opp ned blir fort for 
krevende! 
       Elevene kan konkurrere mot seg selv, og det 
kan være spenning nok å løse flest mulig 
oppgaver innenfor en gitt tidsfrist. Hvis det er 
slik at elevene liker å konkurrere mot andre, er 
det et poeng at gruppene er mest mulig jevn-
sterke. Det kan tære på motivasjonen hvis man 
ser at de andre gruppene hele tiden er raskere og 
får til mer.  
       Læreren kan velge å hjelpe grupper som står 
fast eller som ligger langt etter. Det går an å gi 
hint ved å røpe deler av løsningen, slik at  antall 
mulige løsninger blir færre, og slik at brikkene 
lettere kan falle på plass. Læreren kan også velge 
å gi gruppene som leder, litt vanskeligere opp-
gaver. 
       Hva bør elevene kunne bruke av hjelpe-
midler? Det må læreren og elevene bli enige om i 
forkant. Så lenge fasitsvaret ikke er tilgjengelig 
for elevene, kan det være god læring i å bruke 
nettordbøker og oppslagsverk for å komme seg 
videre. 
       Hvis norsknøttene blir brukt i en form for 
konkurranse, bør gruppene bare få én norsknøtt 
av gangen. Først når en representant for gruppen 
kan vise læreren den riktige kodenøkkelen, blir 
den neste norsknøtta delt ut. Vinneren kan være 
den gruppa som først blir ferdige med dagens 
dose norsknøtter, eller den gruppa som klarer å 
løse flest morsknøtter innenfor tidsfristen.     
 

Råd om norsknøtter i digitale grupperom  
I en situasjon med fjernundervisning eller 
stengte skoler kan norsknøtter være noe som 
virker samlende for elevene. I programmer som 
Teams og Zoom er det mulig for læreren å danne 
grupperom for elevene – og selv besøke disse 
rommene for å oppmuntre og veilede. 
       Med digitale grupperom blir det viktigere for 
læreren å kunne kommunisere raskt og effektivt 
med elevene, slik at riktige kodenøkler raskt blir 
registrert, og slik at nye norsknøtter kan deles ut. 
Her er det mulig å ta i bruk gruppechatter, men 
det krever at læreren er lett tilgjengelig og hele 
tiden følger med på elevenes framdrift. 
       En attraktiv løsning er å legge inn norsk-
nøttene som oppgaver i digitale rebuser der 
elevene automatisk får tilgang til neste norsknøtt 
hvis de skriver inn riktig kodenøkkel. Flere 
læringsplattformer har gode muligheter for å 
lage slike rebuser eller læringsstier. Her 
anbefaler vi likevel å bruke «Google Forms», som 
er enkel å bruke og gir et delikat utseende. På 
Norsknytts YouTube-kanal finner du en egen 
video som forklarer hvordan man lager digitale 
rebuser med norsknøtter. 
       Skal opplegget fungere for elevene, er det 
viktig at elevene oppgir helt riktig passord. Det 
vil derfor være lurt å skrive alle bokstavkoder 
med BLOKKBOKSTAVER uten mellomrom, og 
også alle tallkoder uten mellomrom (123456).  
       Videre er det viktig at elevene kan dele 
skjermbildet med hverandre. Samarbeidet blir jo  
kjelkete hvis bare én av elevene har oppgaven 
foran seg.  
 
Passord til digitale norsknøtter 
Som en ekstra service til Norsknytts abonnenter 
gjør vi norsknøtter tilgjengelige fra hjemmesiden 
vår. Da slipper lærerne å skanne inn enkelt-
oppgaver.  
       Hvis det spørres etter passord, er passordet 
«ekornmat» (åtte bokstaver, altså).   
       Oversikt over kodenøklene finnes på side 6 
og 7. Fasitsidene bakerst i nummeret viser 
fullstendige svar på mange av oppgavene. 
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Kodenøkler til norsknøttene 
 

Norsknøtt #01  Norsknøtt #16  Norsknøtt #31  Norsknøtt #46 

FOTBADSKIHYL 
 

 DRUENENERD  ODESSODISKON  NEDSAUSHOMES 

Norsknøtt #02  Norsknøtt #17  Norsknøtt #32  Norsknøtt #47 

RILYFOKKRU 
 

 SKYBANJODULT  TÅLEAGNTAL  16 32 26 

Norsknøtt #03  Norsknøtt #18  Norsknøtt #33  Norsknøtt #48 

AGNDØLBUEVRI 
 

 GENPAVERAS  SJUPAIKØLEGO  ILESIKSANK 

Norsknøtt #04  Norsknøtt #19  Norsknøtt #34  Norsknøtt #49 

NULESGRAKI 
 

 BORDAGSKILAM  92 53 85  KAIEGÅSØRNJO 

Norsknøtt #05  Norsknøtt #20  Norsknøtt #35  Norsknøtt #50 

FLISRØYKPAVE 
 

 OGDETTVEKS  PORTSANDHVIL  FLORYSPENGHA 

Norsknøtt #06  Norsknøtt #21  Norsknøtt #36  Norsknøtt #51 

14 51 26 
 

 GRYNFLEIPSKO  MEDKOKELOS  36 84 22 

Norsknøtt #07  Norsknøtt #22  Norsknøtt #37  Norsknøtt #52 

SYNDOMDANHUS 
 

 33 54 51  VEIKØSTUPAND  SIVOHIPTRE 

Norsknøtt #08  Norsknøtt #23  Norsknøtt #38  Norsknøtt #53 

NOENLURORK 
 

 DISNAVASFOST  KROKYLBEKK  HUSAVLFYNBOK 

Norsknøtt #09  Norsknøtt #24  Norsknøtt #39  Norsknøtt #54 

SAKFJOMPBYGD 
 

 NESPRESTDO  SAGSEMOTER  KRYDOMJULVEI 

Norsknøtt #10  Norsknøtt #25  Norsknøtt #40  Norsknøtt #55 

SJUKMYRPLENT 
 

 MYRVÅKGULOST  ORKHYLTJA  VIKVOVKRØK 

Norsknøtt #11  Norsknøtt #26  Norsknøtt #41  Norsknøtt #56 

38 27 24 
 

 66 36 86  GIRBÅTMUSYNK  KARIFISNEK 

Norsknøtt #12  Norsknøtt #27  Norsknøtt #42  Norsknøtt #57 

OKSARSPIUL 
 

 NYSARKBIEFLO  87 35 30  BOARØYSUNIÅL 

Norsknøtt #13  Norsknøtt #28  Norsknøtt #43  Norsknøtt #58 

FOTAPEMÅLHÆR 
 

 IVREGREIEN  UFOVRISKYLAM  88 69 20 

Norsknøtt #14  Norsknøtt #29  Norsknøtt #44  Norsknøtt #59 

21 54 13 
 

 GEVÆRKLOSPYD  ÅRDOSTÅILE  DROSEFURSVAK 

Norsknøtt #15  Norsknøtt #30  Norsknøtt #45  Norsknøtt #60 

NAVHOPBYKSØL 
 

 19 38 28  ÅTEGRISBACON  RARÅTTESOL 
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Norsknøtt #61  Norsknøtt #77  Norsknøtt #93  Norsknøtt #109 

SØTKNEPILUFO 
 

 SØKMERHINT  TOMPERJAN  KVALBEINSTØY 

Norsknøtt #62  Norsknøtt #78  Norsknøtt #94  Norsknøtt #110 

FØLLMELRÅR 
 

 FRØYASOLIDUN  APUFEGØZULAX  POSENTILKRAM 

Norsknøtt #63  Norsknøtt #79  Norsknøtt #95  Norsknøtt #111 

262627 
   

 BYDØGNARMLIV  DETSYVKAMBRU  TUBAFLØYMINE 

Norsknøtt #64  Norsknøtt #80  Norsknøtt #96  Norsknøtt #112 

PESTBISINT 
   

 LIKHUSMUSUEM  ILHEURLEÆR  AKÆLODYFUGYR 

Norsknøtt #65  Norsknøtt #81  Norsknøtt #97  Norsknøtt #113 

HYREDUKGLANS 
   

 VÆREMASTFOLK  JORDBÆRDUFTA  MORGENKAFFEN 

Norsknøtt #66  Norsknøtt #82  Norsknøtt #98  Norsknøtt #114 

VENTSOLLIK 
   

 NEILIOLUSA  HETSBANKDORG  LYSNOKVITDAM 

Norsknøtt #67  Norsknøtt #83  Norsknøtt #99  Norsknøtt #115 

HENTDESSFØNA 
   

 HELKROAGNSUB  BØVOLDASNIK  ØRUTOREGAHAM 

Norsknøtt #68  Norsknøtt #84  Norsknøtt #100  Norsknøtt #116 

ULDRIGGDOM 
   

 ENIGSAMORØKT  DRONEMILFUSK  MOLTERLENS 

Norsknøtt #69  Norsknøtt #85  Norsknøtt #101  Norsknøtt #117 

FYNTHURØJYSK 
   

 MEDSINLAGBRU  PARKSMEDFOBI  GIRSKJOLDTAM 

Norsknøtt #70  Norsknøtt #86  Norsknøtt #102  Norsknøtt #118 

MOTHAVGNUFRI 
   

 VARSELSKUDDA  XYXYXXXYYXXY  KNUTELSA 

Norsknøtt #71  Norsknøtt #87  Norsknøtt #103  Norsknøtt #119 

TÆLODEGNU 
   

 ODESTILVON  VIKSLOHJEMBY  ISALDERTUNBY 

Norsknøtt #72  Norsknøtt #88  Norsknøtt #104  Norsknøtt #120 

STEPPLAEUJ 
 

 SIGELDEDGY  ABÆLIDYFEPAR  KINAFYRTELOV 

Norsknøtt #73  Norsknøtt #89  Norsknøtt #105  Norsknøtt #121 

FARGINDØLSOP 
 

 STILKVENDBØR  HØGTAMFLINKE  HANLOTMEGDRA 

Norsknøtt #74  Norsknøtt #90  Norsknøtt #106  Norsknøtt #122 

GALOREPYSANE 
 

 754873  ØSAILMOTEN  SLITERILIT 

Norsknøtt #75  Norsknøtt #91  Norsknøtt #107  Norsknøtt #123 

HAVMORKLØ 
 

 RIVKNEHUSTOM  EGHARTIDSNOK  SRNNKIIHEEB 

Norsknøtt #76  Norsknøtt #92  Norsknøtt #108  Norsknøtt ### 

SOTSVØLTEV 
 

 SKJERFBIKINI  HUSMUSGEPARD   
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Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

     Idiomatisk uttrykk         Overført betydning 

1 falle som fluer  A berøre et spørsmål som skaper strid 

2 slå to fluer i en smekk  L bevege seg forvirret omkring 

3 være flue på veggen  D blåse opp noe lite til noe stort 

4 ikke kunne gjøre en flue fortred  K dempe en virkning; å mildne noe 

5 stikke hånden i et vepsebol  F dø hurtig og i store mengder 

6 gjøre en mygg til en elefant  Y hjelpe fram en som er falsk og troløs 

7 ha sommerfugler i magen  B ikke kunne skade noen 

8 ta brodden av noe  O oppnå to fordeler samtidig 

9 ha følehornene ute  T overhøre noe uten selv å bli oppdaget 

10 være slangen i paradiset  H skape misstemning i det skjulte 

11 nære en slange ved sitt bryst  I undersøke en mulighet på en lur måte 

12 fare rundt som fluer i en flaske  S være nervøs 

 

Norsknøtt#01                  BM   Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 

 
 

 

  
 

For å oversette disse 
engelske setningene fra 

engelsk til norsk  
på korrekt måte må du 
også oversette ordene 
med fet skrift. Det er 
oversettelsen av disse 

fete ordene som gir deg 
løsningsordene og til slutt 
de ti bokstavene i koden. 

 

       
Why is Norway the 

land of electric cars? 
  

① 
 

 

  
Florence is a city in central Italy and  

the capitol of the Tuscany region. 
 

② 
  

 
 

 

    
Why do Finland and Estonia 

rank high in PISA test? 
   

③  
 

 

Mexico City is called CDMX and is only 
referred to as “Mexico City” by tourists. 

      
 

 
④ 

   
Harald Hairfair (850–933) 

was the first king of Norway. 
   

⑤ 
 

 
 

 

  
Gothenburg is one of the most 

segregated cities in Europe. 
     

⑥ 
 

 

Christopher Columbus made four 
voyages to the New World 

⑦ 
    

 
 

 
 

 

    
Henry VIII was one of England`s 

least popular monarchs. 
   

 
 

⑧ 

  
Winnie-the-Pooh is a good-
natured, honey-loving bear. 

     
⑨  

 
 

Albus Dumbledore usually  
spoke in a calm, pleasant voice. 

       
⑩ 
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Noen personer har en 
oppførsel som gjør at vi 
kan si «typisk han» eller 
«typisk henne». Hvilken 

merkelapp passer 
sammen med hvilken 

beskrivelse?  
 

       Merkelapp           Betydning 

1 fødselshjelper  I person som starter i det små og gjør eventyrlig karriere 

2 fargeklatt  U person som alle hakker på 

3 berserk  V person som er drevet fram for å yte noe ekstra 

4 haleheng  B person som kjører over andre 

5 dørmatte  N person som i villskap ødelegger alt han ser 

6 myrsnipe  D person som kritikkløst følger en leder 

7 bulldoser  Ø person som lar seg utnytte og ydmyke 

8 hoggestabbe  G person som skaper liv, lyst og latter 

9 arbeidshest  R person som stadig skifter syn etter forholdene 

10 broiler  L person som synes best om sine egne barn 

11 kameleon  A person som sørger for å få satt noe ut i livet 

12 askeladd  E person som yter mye 
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Alle setningene 
inneholder ett ord som er 

skrevet feil. Finn ordet. 
Skriv inn den riktige 

stavemåten i rutene ved 
siden av. På den måten 
kommer du etter hvert 

fram til kodeordet! 
 

Loddsalg, turneringer og  
kontigent gir klubben inntekter.      

① 
 

  
 

    
Siden debyten har Sondre 
Lerche vunnet flere priser.    

②   
 

  
Huset hans ble omtalt som 

en skikkerlig snobbevilla.       
③  

 

   
Heldigvis var det ikke noe brudd, men det er  

nok en scene eller noe liknende som har røket.  
 

 
④ 

     
Det finnes antakelig ni 

underarter av giraff. 

⑤  
  

  
 

       
Takrenner av sink holder 

lenge, men ikke evi.  
 

 
⑥ 

 
Jona og Tiril lovde å besøke  
grandonkel i overimorgen.       

⑦   
 

    
I VM i 2018 ble det et  

bittert tap for Kroatsia.    
⑧   

 

 
På rekordtid snudde bedriften produksjonen fra 
akevitt, whiskey, og gin til udrikkelig håndsprit.     

⑨ 
 

   
Noen sjefer synes det er 

uhøffelig å bli tiltalt med «du».      
⑩ 
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Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 

      Idiomatisk uttrykk       Overført tyding 

1 lade opp batteria  S auke tempoet 

2 ha grus i maskineriet  K bruke mykje energi på noko 

3 ha gode antenner  F finne ny energi 

4 setje opp dampen  E ha (for) mange prosjekt gåande 

5 halde hjula i gang  I ha evna til å oppfatte det usagde 

6 køyre på tomgang  L ha problem 

7 stikke kjeppar i hjulet  Ø ikkje kome nokon veg 

8 gi full gass  Y lage vanskar 

9 trykkje på dei riktige knappane  A provosere nokon endå meir 

10 helle bensin på bålet  P seie dei riktige tinga for å oppnå noko 

11 vere i eld og flamme  R syte for at verksemda går som vanleg 

12 ha mange jarn i elden  V vere heilt oppslukt og begeistra 
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1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
8 poeng 

16 poeng 
 

 
– 
– 
– 
– 
– 
 

 
ADVERBIAL 
KONJUNKSJONAL 
OBJEKT 
SUBJEKT 
VERBAL 
 

Utfør setningsanalyse og fyll inn riktig tallverdi for hvert ord. 
For å komme fram til selve koden må du løse de tre regnestykkene. 

 

 Ein vakker dag     inviterer      eg     dykk     til hytta!  
 

 

① 
 

 +  –   +  +  
 

= 
 

 

  Snorka      trenaren        no,     eller      tulla      han? 
 

 

② 
 

 

 +  +  +  +  +  
 

= 
 

 

Om eg vinn mykje i lotto,    drar      eg        til skogs. 
 

 

③ 
 

 +  +  +  
 

= 
 

 
 
 

Norsknøtt#06  NN  Kode: 

① ② ③ 

   
 

 

KODENØKKEL 



  
 

Alle de tolv helsetningene 
til høyre inneholder en 
leddsetning. Finn den 

første bokstaven i hver 
leddsetning og før 

bokstaven inn i skjemaet. 
 

Kommagrammatikk – leddsetningsjakt  

1 Sønnen min leide en hybel hos fru Jacobsen, som er delvis møblert. 

2 Yter du maksimalt, skal ingen klage på innsatsen din.  

3 Hva gjør en moteskribent når hun går av moten? 

4 Da Gud skapte menneskene, var han allerede ganske trøtt og sliten. 

5 Om skøytesporten utvikler seg stort raskere nå, vil skøyteløperne bli veldig svimle! 

6 Jeg passer meg på holde meg utendørs mens foreldrene mine støvsuger.  

7 Jeg får sparken dersom jeg forsover meg en gang til. 

8 De tre orienteringsløperne trodde at kartet stemte med terrenget. 

9 Når tre kvinner blir enige, vil stjernene skinne ved høylys dag … 

10 Har du en fotball, har du alt. 

11 Undrer vi oss lenge nok, kommer den perfekte løsningen til syne. 

12 Ved er til salgs hos dame som har ligget til tørk på loftet i tre år. 

 

Norsknøtt#07                  BM  Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 

 
 

 

Opposisjonen i Russland har planlagt 
en demostrasjon mot Vladimir Putin 

    
①         

    
Som profesjonel fotballspiller  

er jeg definitivt en rollemodell 
   

    ②     

 

Boligprisene er svært 
høye i Holmekollen 

   
 ③        

Han ble siktet for oppbevaring av store 
mengder våpen og amnusjon 

 
   ④      

  
Vi begynte å snakke om brylupp allerede 

den første uka vi kjente hverandre 

    ⑤   

   
Sangeren presiserer at han 

utaler seg på vegne av seg selv 

⑥       

   
Så sent som i forigårs bad 

jeg til høyere makter 

  ⑦     

     
Gråsisik, gulspurv og 

dumpapp var ofte å se 

 ⑧     

Alle setningene inneholder ett ord som er skrevet feil. 
Skriv inn den riktige stavemåten i rutene ved siden av. 

Da finner dere kodeordet til slutt! 

 
Eleven ba om lengere  

tid på prøven i engelsk 
    ⑨  

   
Til nå er det kunn Brandsdal 
som har sagt han legger opp 

⑩   

 

Norsknøtt#08                  BM   Kode: 
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ 

          
 

 



  
 
 

Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

      Idiomatisk uttrykk        Overført betydning 

1 ta siste stikk  G erklære at man ikke kan svare 

2 sitte med gode kort på hånden  P fortelle hvilke planer man har 

3 kikke noen i kortene  K få greie på noens hemmelige planer 

4 legge kortene på bordet  O ha noe avgjørende i reserve 

5 spille sine kort godt  A ha stor sjanse for å lykkes 

6 ha en trumf i ermet  Y røpe noe som bør være ukjent 

7 holde kortene tett til brystet  B satse alt på én mulighet 

8 spille med åpne kort  F tilstå alt; å fortelle alt 

9 sette alt på ett kort  J utnytte mulighetene på beste måte 

10 snakke i kortene  S vinne en avgjørende seier 

11 melde pass  D være den som skal begynne 

12 ha utspillet  M være hemmelighetsfull om sine planer 

 

Norsknøtt#09                  BM   Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 

 
 

 

  
 

Vi kan forsterke adjektiv 
ved å sette inn et forledd. 

Klarer du å kombinere 
forleddene med riktig 

etterledd? Da får du riktig 
kodenøkkel!  

 

Forsterkende forledd      Etterledd 

1 bunn  J aktuell 

2 dags  M alvorlig 

3 døds  R barka 

4 fin  L bleik 

5 grav  T blid 

6 guds  P blå 

7 hard  E dyr 

8 knall  S falsk 

9 lik  U farlig 

10 rå  K fin 

11 smell  Y forlatt 

12 smør  N vakker 

 

Norsknøtt#10                  BM   Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 



 

 
 

1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
7 poeng 

11 poeng 
16 poeng 
22 poeng 
29 poeng 
37 poeng 
48 poeng 

 
 

– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 

 
 

adjektiv 
adverb 
determinativ 
interjeksjon 
konjunksjon 
preposisjon 
pronomen 
subjunksjon 
substantiv 
verb 

Bruk ordklassekunnskapane dine og fyll inn riktig talverdi for kvart ord. 
For å kome fram til sjølve koden må du løyse dei tre reknestykka. 

 

   Ein         katt      landar      alltid         på        beina. 
 

 

① 
 

 
 +  +  +  –  –  =  

  Huff,      Julie         og           eg          drar    heimover. 
 

 

② 
 

 

 
 +  +  +  –  –  =  

   Alle       desse       tolv          får          fin       premie! 
 

 

③ 
 

 
 +  +  +  +  –  =  

 
 

Norsknøtt#11   NN   Kode: 

① ② ③ 

   
 

 
 

 

 

 
Alle setningane inneheld 
eitt ord som er skrive feil. 

Skriv inn den riktige 
stavemåten i rutene ved 

sida av. Då finn du 
kodeordet til slutt!    

 

Den framsynte politikaren ønskte 
seg ein ny industriell revlusjon    

①     
  

   
Ein oppservang hytteeigar 

oppdaga tjuveriet på laurdag   ②     
  

  
Traktoren bråbremsa, 
men pungterte likevel   

 ③    
  

  
Det kosta skjorta og ein halv 

bondegar å delta på reisa.     
    ④   

 

 
Pensjonisten sprang mellom 

bingoen og solariumet.   
   ⑤  

  

  
Brunostis er på kort tid blitt 
ein uvanleg populær desær. 

  ⑥   
  

  
Utvalet skal levere ein kort 

raport ein måndag i oktober   

   ⑦  
  

  
Onkel planla å segle til Hawai  

for å sjå vulkanar og dyreliv       ⑧  

  
Ekstra feitt på magen er farlegare enn 

nokre kilo ekstra på rompe og lår  
⑨    

      
Sjefen sa at den nye døra vill 

koste om lag 5000 kroner   
⑩ 

 

 

Norsknøtt#12                  NN   Kode: 
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ 

          
 

 

KODENØKKEL 



  
 

 
 

Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 

      Idiomatisk uttrykk         Overført tyding 

1 vere ute og sykle  R bli sendt frå stad til stad 

2 stupe ut i det  Æ drive med mange ting på ein gong 

3 sende stafettpinnen vidare  L få ei åtvaring 

4 vere i sjakkmatt  E gi opp; å trekkje seg 

5 spenne bogen for høgt  H gjere noko for fellesskapet 

6 kaste inn handkledet  Å gjere noko som skader ein sjølv 

7 vere på heimebane  O handle utan å tenkje seg godt om 

8 lage sjølvmål  M kjenne forholda godt 

9 få gult kort  T gi eit oppdrag vidare til andre 

10 ta ein for laget  P setje seg for høge mål 

11 ha mange ballar i lufta  A vere i ein heilt håplaus situasjon 

12 vere ein kasteball  F vere i vanskar fordi ein har tatt feil 

 

Norsknøtt#13                  NN   Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 

 
 

 

 

 
1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
8 poeng 

16 poeng 
 

 
– 
– 
– 
– 
– 
 

 
ADVERBIAL 
KONJUNKSJONAL 
OBJEKT 
SUBJEKT 
VERBAL 
 

Utfør setningsanalyse og fyll inn riktig talverdi for kvart ord. 
For å kome fram til sjølve koden må du løyse dei tre reknestykka. 

 

De uhyrlige konsekvensene     skremte      dem    aldri.  
 

 

① 
 

 +  –  +  =  

  Han       elsket     henne,     men         han        tiet. 
 

 

② 
 

 

 +  +  +  +  +  =  

Da jeg var liten,     trodde       jeg      at melk var farlig. 
 

 

③ 
 

 +  –  +  =  
 
 

Norsknøtt#14  BM  Kode: 

① ② ③ 

   
 

 

 



  
 

Journalistane i norske redaksjonar er  
blant dei viktigaste tekstprodusentane i 

demokratiet vårt. Kven held til kvar? 
 

Avis/mediebedrift  Kvar ligg hovudredaksjonen? 

1 Adresseavisen  A Asker og Bærum 

2 Budstikka  S Bergen 

3 Dagens Nyheter  L Elverum 

4 Fædrelandsvennen  H Kristiansand 

5 Klassekampen  Y København 

6 Lofotposten  O Oslo 

7 Nordlys  Ø Skien 

8 Politiken  V Stockholm 

9 Sunnmørsposten  P Svolvær 

10 TV2  B Tromsø 

11 Varden  N Trondheim 

12 Østlendingen  K Ålesund 

 

Norsknøtt#15                  NN   Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 

 
 

 

 
Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

En kompis sa at jeg er en langt 
bedre håndtverker enn kremmer    

①       

   
Fortsatt gjenstår 

språkvask og korektur   
 ②      

   
Spissen brukte og 

missbrukte sjanser    
  ③    

    
Nordmenn kjøper mer 

gåtteri i krisetider enn ellers 
 

   ④   

 

  
Joda, det gjelder å benytte 

sjangsen til å besøke museet 
 

  ⑤    

  
Læreren var femtifem år og 
framsto som ganske gjærrig 

 
 ⑥     

  
Poteter ble servert til alle 
middager untatt lørdager 

 
⑦      

   
Noen ganger hente det at vi 

fikk trøbbel med mobilen 
 ⑧      

     
På telttur er det kos og 

morro fra morgen til kveld    
⑨  

       
Fansen er vant til å se 

henne på rø løper  
 ⑩ 

 

Norsknøtt#16                  BM   Kode: 
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ 

          
 



  
 

Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

     Idiomatisk uttrykk        Overført betydning 

1 synge ut om noe  A dominere; å være den ledende 

2 finne igjen melodien  B fange opp rykter 

3 synge på siste verset  L forstå hva som hender 

4 høre en liten fugl synge om noe  K gjenopprette god stemning 

5 spille førstefiolin  D gjøre så godt man kan 

6 spille andrefiolin  J ha flere talenter 

7 ha flere strenger å spille på  Y nærme seg slutten/døden 

8 slå på stortromma  T overhodet ikke bry seg om noe 

9 synge med det nebbet man har  S si det man virkelig mener 

10 blåse i fløyta  N spille en underordnet rolle 

11 være med på notene  O ta hardt i; gjøre kjent i stor stil 

12 blåse en lang marsj i noe  U varsle om kritikkverdige forhold 

 

Norsknøtt#17                  BM   Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 

 
 

 
 

Stikkordene inneholder de 
riktige bokstavene, men i gal 
rekkefølge. Løsningsordene er 
ganske velkjente fagbegreper 
i norskfaget!   

 

GLATTERE SIES 
(studieteknikk) 

          ①  

GRETE NIESE 
(multimodal teksttype)  

② 
        

AK KORSNEBB 
(språklære, talemål) 

 
    ③    

 

 

KILE PLUSS 
(muntlig sjanger) 

  
   ④   

 

SKORPA SA 
(stor og vid sjanger) 

 
⑤      

 

NEVNE AGN 
(ordlære) 

 
     ⑥ 

 

TA SELMA 
(muntlig teksttype) 

      ⑦ 

SYNKRON 
(språk) 

    ⑧  
 

DOVRE RA 
(språkhistorie, ordlære) 

⑨      
 

ERIK ÅS 
(muntlig sjanger) 

  
⑩   

 

 

Norsknøtt#18                  BM   Kode: 
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ 

          
 



  
 

Vi kan forsterke adjektiv 
ved å sette inn et forledd. 

Klarer du å kombinere 
forleddene med riktig 

etterledd? 
Da får du riktig kode …  

 

     Forsterkende forledd        Etterledd 

1 is  A bratt 

2 blå  L død 

3 brenn  M egoistisk 

4 dugg  R fort 

5 eld  I frelst 

6 erke  D frisk 

7 grønn  O frossen 

8 gørr  A gammel 

9 hel  S jævlig 

10 stein  B kald 

11 stup  K kjedelig 

12 super  G konservativ 

 

Norsknøtt#19                  BM   Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 

 

 

 
 

 

 
Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

Kollisjonen skapte lange køar 
og tendensar til trafikkkaos         ①  

Kaninmora var litt forsiktig, men  
til gjengjeld frykteleg nyskjerrig    ②       

  
Friluftsliv treng ikkje handle 

om å krysse norpolen    
③      

   
Triumfen var eit antiklimaks 

og som ein parantes å rekne    ④     

 

Advokaten drog over Kategatt 
før Danmark stengte grensene    ⑤     

  
Kva med dei som kjøpte ein 
svindyr bilett til festivalen?      ⑥  

 
Fleire av gjestene reagerte på at 

dei bevist unngjekk kvarandre   ⑦     

  
Kunstnaren var inspirert av 

stader langs sjysten av Noreg 
    ⑧  

   
Munnbind er viktige våpen 

i kampen mot corona 

⑨      

   
Det er like rart at afrikanarar et 
zebra til middag som at vi et elg 

⑩     
 

 

Norsknøtt#20                  NN   Kode: 
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ 

          
 



  
 

Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 

      Idiomatisk uttrykk        Overført tyding 

1 gi reine ord for pengane  F betale for noko 

2 få ein strek i rekninga  O gjere mykje ut av lite 

3 stå høgt i kurs hos nokon  K gå over grensa (i alle fall nesten) 

4 trekkje store vekslar på  N krevje mykje av 

5 dra kortet  R møte eit uventa hinder 

6 ikkje kunne leggje saman to og to  G seie nokon sanninga 

7 telle ned  S teie med noko; skjule noko 

8 telle på knappane  E vente på at noko skal starte 

9 vite kvar skoen trykkjer   L vere dum 

10 stikke noko under stolen  I vere i tvil om kva ein skal gjere 

11 tøye strikken  P vere klar over kva problemet er 

12 koke suppe på ein spikar  Y vere verdsett av nokon 

 

Norsknøtt#21                  NN   Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 

 
 

 

 

 
1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
8 poeng 

16 poeng 
 

 
– 
– 
– 
– 
– 
 

 
ADVERBIAL 
KONJUNKSJONAL 
OBJEKT 
SUBJEKT 
VERBAL 
 

Utfør setningsanalyse og fyll inn riktig talverdi for kvart ord. 
For å kome fram til sjølve koden må du løyse dei tre reknestykka. 

 

Naboen vår      gav      oss     ofte     bøttevis med ros.  
 

 

① 
 

 +  +  +  +  =  

 Eg        finn       ein kjærast,    for         eg        leitar. 
 

 

② 
 

 

 +  +  +  +  +  =  

 Tenkjer       vi          lite         og         feilar       ofte? 
 

 

③ 
 

 +  +  +  +  +  =  
 
 

Norsknøtt#22  NN  Kode: 

① ② ③ 

   
 

 

KODENØKKEL 



  
 

Alle de tolv helsetningene 
til høyre inneholder en 
leddsetning. Finn den 

første bokstaven i hver 
leddsetning og før 

bokstaven inn i skjemaet. 
 

Kommagrammatikk – leddsetningsjakt  

1 Fru Berge-Wesenlund stod klar med hageslangen da politiet gikk inn i hagen. 

2 Insisterer du på å skrive ordet ‘moro՚ med to r-er, pådrar du deg en skrivefeil. 

3 Ifølge ryktene kjøpte USA opp ansiktsmasker som egentlig skulle til andre land. 

4 Når du er nysgjerrig, finner du massevis av ting å gjøre. 

5 Ingen trodde at mannen med seks fingre skulle kunne lære sangteksten utenat. 

6 Venter du med å flørte til 18-årsdagen din, risikerer du å gå glipp av mye. 

7 At månen er en gul ost, ble til slutt vitenskapelig bevist. 

8 Som man reder, ligger man. 

9 Fotballproffen plukket blomster i veikanten før han kjøpe brunost på REMA. 

10 Hun skulle få velge sukkertøy fra øverste hylle om hun pugget norgeskartet utenat. 

11 Statsministeren, som kjente Bergen som sin egen bukselomme, valgte skjørt. 

12 Tror du på julenissen, påskeharen og dodraugen, har du et rikere liv enn andre. 

 

Norsknøtt#23                  BM  Kode: 
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Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

Han fikk fort merkelappen  
kjempefrekk ugangskråke     

①       

   
Han ba byråkratene 

arbeide hjemmenifra      ②    

  
Det er egentlig liten forsjell 

på potetgull og gulrøtter     ③      

  
Singapor har forbud mot 
sex mellom likekjønnede      ④    

 

Sæbjørg var en godlynt, flink  
og arbeidssom forsker  

⑤        

  
Det er ekstra korslig når 

vi setter oss i tv-stua 
   ⑥    

   
Maleren dro skjelden 
langt fra hjemmet sitt 

⑦       

   
Hun sto forrerst på 

scenen og fikk applaus     
   ⑧ 

   
På selve flyreisen var det 

derimot uniform som gjalt   
  ⑨  

      
Summen av mye regn 

kan bli en stor flåm 

  ⑩  
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Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Overført betydning 

1 ha blått blod i årene  L finne sammenhengen i noe 

2 brenne et blått lys for  K få tillatelse til noe 

3 reise ut i det blå  U gå på frierføtter; innsmigre seg  

4 være blåøyd  Y nærme seg slutten for 

5 være grønn  R dra på tur uten et klart reisemål 

6 få grønt lys for noe  G være dyktig til å få planter til å gro 

7 ha grønne fingre  S være en som ubemerket styrer noe 

8 gjøre sine hoser grønne  T være i et uoversiktlig juridisk område 

9 finne den røde tråden i noe  M være kongelig eller adelig 

10 sveve på en lyserød sky  O være lykkelig 

11 være en grå eminense  V være naiv og godtroende 

12 befinne seg i en gråsone  Å være uerfaren 
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1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
7 poeng 

11 poeng 
16 poeng 
22 poeng 
29 poeng 
37 poeng 
48 poeng 

 
 

– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 

 
 

adjektiv 
adverb 
determinativ 
interjeksjon 
konjunksjon 
preposisjon 
pronomen 
subjunksjon 
substantiv 
verb 

Bruk ordklassekunnskapene dine og fyll inn riktig tallverdi for hvert ord. 
For å komme fram til løsningskoden må du løse de tre regnestykkene. 

 

   Ja,          jeg         leser       dikt          og        sms-er. 
 

 

① 
 

 +  +  +  –  –  =  

Kongen  kommer  kanskje     ikke          til       middag.    
 

 

② 
 

 

 +  +  +  –  –  =  

  Fire        gode      venner    møtes      snart      igjen. 
 

 

③ 
 

 +  +  +  –  –  =  
 
 

Norsknøtt#26   BM   Kode: 

① ② ③ 

   
 



  
 
 
 
 

Mange av de 
norskfaglige 

begrepene som 
handler om hva ord 
betyr, slutter med 

endestavelsen -nym. 
Hvilket begrep passer 
sammen med hvilken 

forklaring? 
 

Begrep 
 

 Betydning, ord som … 

1 akronym  S angir helheten til et annet ord (arm/hånd), motsatt av meronym 

2 antonym  N består av initialer; forbokstavord (FN, NATO, EU, RBK) 

3 holonym  Y betyr det motsatte av et annet ord (stor/liten) 

4 homonym  O betyr det samme som et annet ord (dame/kvinne) 

5 hydronym  E er avledet av farsnavnet (Hansson, MacDonald, Ivanovich) 

6 hyperonym  R er egennavn for elver, innsjøer og hav 

7 hyponym  L er et nytt ord som spesifiserer det gamle ordet (papiravis/avis) 

8 metonym  F er oppdiktet; et dekknavn (Bernhard Borge for André Bjerke) 

9 patronym  K er overbegrep til et annet begrep (fugl/blåmeis) 

10 pseudonym  B er underbegrep til et annet begrep (sykkel/fremkomstmiddel) 

11 retronym  I har en nærhet til det som beskrives (Løvebakken/Stortinget) 

12 synonym  A har lik uttale/skrivemåte som et annet ord, men ulik betydning 
 

Norsknøtt#27                  BM  Kode: 
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Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

 
Er det et fremskritt at biblotek 
låner ut dataspill og fotballer? 

    
①     

 
Ledelsen vil interjue henne med 
tanke på en nyopprettet stilling. 

    
 ②    

 
Tyskland, Østerike, Nederland og 

Frankrike mislikte forslaget. 
    

③     

 
At kongen klarte å rømme til Molde og 
Tromsø, skyltes flaks og tilfeldigheter. 

   
   ④  

 

Han var ingen emmigrant eller 
flyktning, men oppvokst i Sverige 

   
⑤     

Som tennåring ringte jeg mye og 
sendte minimalt med meldinger. 

   
 ⑥    

Skulle jeg virkelig snakke med en 
fremmed terapaut om flyskrekk? 

   
  ⑦   

  
Presten tok resjien selv og spilte 

inn en sprelsk musikkvideo. 
 

  ⑧   

    
Hetsen på nettet er blitt 
klart værre for hvert år. 

 ⑨    

   
Varene er blitt forsinket blandt 

annet på grunn av stengte grenser 

   ⑩  
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Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Overført tyding 

1 vere på krigsstien  Y ane uråd, få mistanke 

2 gå ned med flagget til topps  D bruke for sterke middel i ei lita sak 

3 segle under falskt flagg  V gi seg ut for å vere ein annan enn ein er 

4 stikke kniven i slira  E gi tapt med ære, utan å ha fira på ideala 

5 bli driven frå skanse til skanse  O handle raskt utan å tenkje seg om 

6 ikkje ha oppfunne krutet  Æ innstille fiendtlege handlingar 

7 spare på krutet  R stadig måtte gi seg, trekkje seg attende 

8 skyte frå hofta  S true med krig eller ufred 

9 rasle med sabelen  L vente med å bruke sterke verkemiddel 

10 skyte seg sjølv i foten  G vere aggressiv og kamplysten 

11 lukte lunta  K vere dum 

12 skyte sporv med kanonar  P øydeleggje eigne sjansar 
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1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
8 poeng 

16 poeng 
 

 
– 
– 
– 
– 
– 
 

 
ADVERBIAL 
KONJUNKSJONAL 
OBJEKT 
SUBJEKT 
VERBAL 
 

Utfør setningsanalyse og fyll inn riktig tallverdi for hvert ord. 
For å komme fram til selve koden må du løse de tre regnestykkene. 

 

Overgir     du     deg      når jeg leder med femti meter?  
 

 

① 
 

 +  –  –  = 
 

 

   Jeg       spiller      tuba,      og       lillebror      leker. 
 

 

② 
 

 

 +  +  +  –  +  =  

 At russen dro på hengekøyetur,     overrasket     meg. 
 

 

③ 
 

 +  +  = 
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KODENØKKEL 



  
 
 

Alle dei tolv 
heilsetningane til høgre 
inneheld ei leddsetning. 

Finn den første bokstaven 
i kvar leddsetning og før 

bokstaven inn i skjemaet. 
 

Kommagrammatikk – leddsetningsjakt  

1 Om du føler deg einsam når du er åleine, er du i dårleg selskap. 

2 Då sjukdomen feide over landet, tok onkel på seg rolla som hobbyepidemiolog.  

3 Guten følte seg lykkeleg etter at klassen hadde spleisa på ei gåve til bursdagen hans. 

4 Alle festar som varer i meir enn fem timar, varer for lenge. 

5 Sjølv om femti millionar brukar eit uttrykk, kan det vere tåpeleg å bruke uttrykket. 

6 Er vegen mindre vakker om det veks tornekratt i vegkanten? 

7 Heime er ein stad der du kan klø deg alle stader. 

8 Informerer vi om dette, får vi trøbbel.  

9 Ein mann er allereie halvt forelska i ei kvinne som lyttar til han. 

10 Klatrar du opp i eit tre, får du i det minste betre utsikt. 

11 Opna eg hjørneskapet på kjøkkenet, fann eg ganske sikkert litt potetgull.  

12 Når ei kvinne fortel om ei bilulykke, spør mannen først om skadane på bilen. 
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Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

 
Tatoveringen er initsialene 

til samboeren Gyda Ås. 
   

①       

  
Viruset foresaker en 

alvorlig lungesykdom 
   

②       

 
En litt frisk påstand, kanskje, men 

jeg våger meg frampå alikevel. 
  

③       

 
Desværre har ingen jenter fra 

fylket vervet seg som kystjeger. 
  

   ④    

 

Vi behøver sammarbeid for 
å løse globale problemer. 

  
 ⑤      

Dette var vannskelig uten å 
bli skitten på hendene! 

  
      ⑥ 

Tett samling av turfolk på et lite 
topppunkt er uheldig nå. 

 
    ⑦   

Spillerne slet med å utrykke 
følelser, meninger og tanker. 

 
 ⑧      

Vi ser hverandre i vinduene,  
som om vi var i akvariumer. 

 
  ⑨     

 
Hvorfor skulle vi misslike tortur, 

pisking og halshogging? 

   ⑩    
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Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Overført betydning 

1 steke i sitt eget fett  K bare tenke på seg selv 

2 legge smør på flesket  G dempe begeistringen hos noen 

3 ikke ha til salt i maten  O ha fordel av det andre har gjort  

4 ta noe med en klype salt  P ikke regne noe for hundre prosent sant 

5 ha et brød i ovnen  E presentere noe kjent på en ny måte 

6 sitte på vann og brød  Ø selges raskt og i store mengder 

7 mele sin egen kake  I sitte i fengsel 

8 gå som varmt hvetebrød  L sørge over noe som ikke kan endres 

9 gråte over spilt melk  S ta konsekvensene av egne handlinger 

10 helle gammel vin på nye flasker  J forbedre til overflod noe som er godt nok 

11 slå kaldt vann i blodet på noen  A være gravid 

12 skumme fløten av noe  U være fattig 
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1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
7 poeng 

11 poeng 
16 poeng 
22 poeng 
29 poeng 
37 poeng 
48 poeng 

 
 

– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 

 
 

adjektiv 
adverb 
determinativ 
interjeksjon 
konjunksjon 
preposisjon 
pronomen 
subjunksjon 
substantiv 
verb 

Bruk ordklassekunnskapane dine og fyll inn riktig talverdi for kvart ord. 
For å kome fram til sjølve koden må du løyse dei tre reknestykka. 

 

   Sjå          på          den        vesle      sonen       din!  
 

 

① 
 

 +  –  –  +  –  =  

    Gå            i         kyrkja    sundag,    unngå  julerushet! 
 

 

② 
 

 

 +  +  +  –  –  = 
 

 

 Joda,        når       makta    minkar,     veks       sinnet. 
 

 

③ 
 

 +  +  +  –  +  =  
 
 

Norsknøtt#34  NN  Kode: 

① ② ③ 

   
 



  
 

Vi kan forsterke adjektiv ved å sette inn et forledd.  
Klarer du å kombinere forleddene med riktig etterledd?  

Da får du riktig kode!  
 

Forsterkende forledd        Etterledd 

1 belg  T bra 

2 fjær  D full 

3 hyper  H gal 

4 knall  V glødende 

5 kritt  I hoven 

6 krystall  S hvit 

7 lut  A klar 

8 propp  L knust 

9 rav  N lei 

10 rød  O lett 

11 snørr  R moderne 

12 sønder  P mørk 
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Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

Er det tvil om identiteten  
hennes, må hun legemitere seg. 

  
    ①    

  
Fra april til oktober var 

terassen soverommet hans. 
 

②        

   
Folketallet på Svalbar økte 

med ni prosent i 2019. 

       ③ 

    
Erna Solberg rokkerer på 
ministerne i regjeringen. 

 
 ④     

 

  
Jeg insisterer på at bilfilmen 
Børning er historisk korekt! 

 
⑤      

   
Presten tengte mest på 
dem som trengte hjelp 

   ⑥   

   
Kusinen min vant bronsje i 

rydding og vasking på hytta. 

     ⑦ 

    
Legen kallte kjøp og salg av 

ville dyr for en trussel. 
 

 ⑧   

     
Riggen brukte 79 dager på å 

borre seg 3000 meter ned. 

 ⑨   

     
Det er godt å kunne ta seg 

en varm durs etter middag. 

  ⑩  
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Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Overført tyding 

1 brenne lyset i begge ender  S arbeide utan å betale skatt som ein skal 

2 føre nokon bak lyset  Ø bli fødd; bli til 

3 få grønt lys til å gjere noko  V drive seg sjølv for hardt 

4 setje lyset under eit kar  I få klarsignal til å starte  

5 sjå dagsens lys  U få noko dokumentert 

6 jobbe svart  A kunne le av vitsar om alvorlege tema 

7 tenne eit lys i mørket  K la vere å vise kor flink ein er 

8 få noko svart på kvitt  E lure nokon 

9 sjå svart på noko  N overgi seg 

10 ha svart humor  D rekne noko for tapt 

11 heise det kvite flagget  T skape håp 

12 skyte ei kvit pil etter noko  P vere pessimistisk 
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For å oversette disse 
engelske setningene fra 

engelsk til norsk på 
korrekt måte må du også 
oversette ordene med fet 

skrift. Det er disse fete 
ordene som gir deg 

løsningsordene og til slutt 
de ti bokstavene i koden. 

 

  
The North Cape is the  

northernmost point in Europe.     ①    

 
Austria is a small, mountainous 

country in Central Europe. 
   

 ②     

    
Italian police have arrested 16  
judges near the city of Naples. 

  
 ③   

 
In Cologne, large numbers of women reported being sexually  

assaulted and robbed on New Year`s Eve by groups of men. 

④    

Giant sinkhole opens 
in Guatemala City. 

        
   ⑤ 

   
Harald Bluetooth was son of  
Gorm the Old, a Danish king. 

 ⑥ 
 

    

   
Eric Bloodaxe was possibly  

the last king of Northumbria. 

⑦  
  

 
  

 
Richard I was also known 

as Richard the Lionhart. 
  

 ⑧ 
   

 
  

     
James II of England was also  

known as James I of Scotland. 
  

⑨ 
  

     
Goofy is a close friend of Mickey 

Mouse and Donald Duck. 
  

⑩ 
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Alle setningane inneheld 
eitt ord som er skrive feil. 

Skriv inn den riktige 
stavemåten i rutene ved 

sida av. Da finn de 
kodeordet til slutt!      

 

 
At det blir mangel på frukt 

og poteter, er sansynleg.     
①     

 

  
Han kjøpte blomster for å 

overaske kjærasten.    
  ②   

 

  
Ap-mannen likte dårleg at 

regjeringa var borgleg.    
③     

 

   
I ein rettsal nær deg kjempar 
nokon mot falske skuldingar.   

   ④  
 

 

Fetteren min er utdanna inginør 
og har fagbrev som tømrar.   

 ⑤    
 

 
Skal ein elev eigentleg kunne gå 
med grøn pysjamas i skuletida? 

 
   ⑥  

 

  
Jærbuen var nettop komen 

tilbake frå skituren.   
 

   ⑦  
 

  
Brittisk presse avslørte at 

stjerna køyrde med promille 
 

  ⑧   
 

   
Bakaren skulle hjerne ha 

fullført jobben før torsdag. 

  ⑨   
 

     
Pingvinane er våryre og 

verkar klare til å parre seg. 

  ⑩ 
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Noen personer har en 
oppførsel som gjør at vi 
kan si «typisk han» eller 
«typisk henne». Hvilken 

merkelapp passer 
sammen med hvilken 

beskrivelse?  
 

Merkelapp        Betydning 

1 gallionsfigur  O framskutt person uten virkelig makt 

2 gjøkunge  H hissig og kamplysten ung mann 

3 nikkedokke  L kravstor og lunefull dame 

4 hanekylling  T lett sårbar person; en som vokser opp i et beskyttet miljø 

5 joker  Y uberegnelig person som kan avgjøre en sak 

6 primadonna  A person som nyter godt av det andre har gjort 

7 drivhusplante  J person som løser opp anspent stemning 

8 lynavleder  R person som tar stor plass og trenger unna andre 

9 gratispassasjer  K viljeløs, uselvstendig person; en som alltid sier ja 
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Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

       Idiomatisk uttrykk         Overført betydning 

1 holde hodet over vannet  K få orden på økonomien 

2 være på dypt vann  U gjøre noe mer tungvint enn nødvendig 

3 slå barnet ut med badevannet  T gjøre som de andre 

4 være en dråpe i havet  G greie seg 

5 være nede i en bølgedal  Y gå til grunne 

6 følge med strømmen  I ha lite greie på det man driver med 

7 fiske i rørt vann  Å oppleve at noe går dårlig i en periode 

8 gå over bekken etter vann  M utnytte en forvirret situasjon 

9 seile sin egen sjø  R vrake både det verdifulle og det verdiløse 

10 lide skipbrudd  B være en bagatell 

11 være et fyrtårn  N være en som andre ser opp til 

12 rette opp skuta  S være overlatt til seg selv 
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1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
7 poeng 

11 poeng 
16 poeng 
22 poeng 
29 poeng 
37 poeng 
48 poeng 

 
 

– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 

 
 

adjektiv 
adverb 
determinativ 
interjeksjon 
konjunksjon 
preposisjon 
pronomen 
subjunksjon 
substantiv 
verb 

Bruk ordklassekunnskapane dine og fyll inn riktig talverdi for kvart ord. 
For å kome fram til sjølve koden må du løyse dei tre reknestykka. 

 

   Ho        trudde        at         jorda        var         flat. 
 

 

① 
 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 - 
 

 = 
 

 

  Den        store     hunden      vår       skapte    skrekk. 
 

 

② 
 

 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 + 
 

 = 
 

 

   Når      klokka       slår,      smiler     vesle       Isak. 
 

 

③ 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 - 
 

 - 
 

 = 
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Kven skreiv kva? Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein kode med tolv teikn. 

 

        Kven skreiv?         Kva skreiv han eller ho? 

1 Alf Prøysen  O Bukkene Bruse på Badeland 

2 Astrid Lindgren  U Du skal få en dag i mårå 

3 Bjørn F. Rørvik  V Ja, vi elsker dette landet 

4 Bjørnstjerne Bjørnson  A Kristin Lavransdatter 

5 Gabrielle Leithaug  I Peer Gynt 

6 Henrik Ibsen  F Pippi Langstrømpe 

7 Maja Lunde  K Reisen til Jotundalen 

8 Malin Falck  R Ring meg 

9 Maria Parr  S Snøsøsteren 

10 Nordahl Grieg  M Tante Ulrikkes vei 

11 Sigrid Undset  L Til ungdommen 

12 Zeshan Shakar  Y Tonje Glimmerdal 
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Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

  
Politikeren var utolmodig 

etter å iverksette tiltakene. 
  

①       

  
Da tyven kom inn, ble tonen 

mer alvorlig og agresiv. 
  

 ②      

   
De skulle avgjøre hvorvitt 

artilleri utgjorde en trussel. 
 

     ③  

   
Ingen kom med natttoget til 

Mosjøen mandag morgen. 
 

   ④    

 

  
På en privat addresse er to 

personer kommet til skade. 

    ⑤   

  
Da pasienten ble undersøkt 
med rønken, var saken klar.  

   ⑥    

   
En kvinne med bæreposer 
gikk slalom mellom bilene. 

 
   ⑦  

   
I oppveksten strevde faren 

hennes med bulemi. 
 

  ⑧   

    
Det var fult av biler på 

plassen torsdag morgen. 

   ⑨  

    
Hun skjønte ikke selv at  

hun var vert å elske. 

 ⑩    
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Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Overført tyding 

1 vere som fisken i vatnet  A aldri eller sjeldan seie noko 

2 fange ein storfisk  T arrestere ein viktig kriminell bakmann 

3 verken vere fugl eller fisk  Y føle seg heime 

4 vere ute med snøret  O godta nok, tru på noko 

5 bite på kroken  E ikkje passe inn nokon stader 

6 stå som sild i tønne  R la seg lure 

7 ikkje vere verd to sure sildar  C mislykkast 

8 vere daud som ei sild  G prøve å lokke nokon til å gjere noko 

9 vere stum som ein østers  I stå veldig tett 

10 falle i fisk  N vere utspekulert; vanskeleg å stoppe 

11 ta noko for god fisk  S vere heilt verdilaus 

12  vere sleip som ein ål  B verke heilt livlaus 
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Alle de tolv helsetningene 

til høyre inneholder en 
leddsetning. Finn den 

første bokstaven i hver 
leddsetning og før 

bokstaven inn i skjemaet. 
 

Kommagrammatikk – leddsetningsjakt  

1 Når utgangspunktet er galest, blir resultatet originalest. 

2 Skoleledelsen sperret av området etter at prøvevakten slo alarm om juksemetoden. 

3 Da datasnokene publiserte alle nettsøkene i nabolaget, fikk folk mye å prate om. 

4 Eva, som fikk gode råd i fotobutikken, valgte å bestille fotoutstyr på nettet isteden. 

5 Fru Munthe fryktet at en ørn skulle styrte ned fra himmelen og fange puddelen. 

6 Undervurderer du en fra nabokommunen din, kommer ingen til å klandre deg. 

7 Elevrådet vil bygge ny svømmehall, som også kan romme stupetårn og klatrevegg. 

8 Tenk over hvor du setter fra deg bilen. 

9 Den blakke naboen vår får nye problemer om hun vinner toppgevinsten i lotto. 

10 Mens katta er borte, danser musene på bordet.  

11 Eksporterer vi mye fisk og olje til utlandet, har vi råd til å importere andre varer. 

12 Du godt snakke til blomstene selv om du har glemt å vanne dem. 
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1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
8 poeng 

16 poeng 
 

 
– 
– 
– 
– 
– 
 

 
ADVERBIAL 
KONJUNKSJONAL 
OBJEKT 
SUBJEKT 
VERBAL 
 

Utfør setningsanalyse og fyll inn riktig talverdi for kvart ord. 
For å kome fram til sjølve koden må du løyse dei tre reknestykka. 

 

 Læraren        lærte        meg            å multiplisere.  
 

 

① 
 

 + 
 - 

 - 
 = 

 
 

  Bestemor      gav     oss     eit framifrå godt brettspel. 
 

 

② 
 

 

 + 
 + 

 + 
 = 

 
 

Når eg gløymer å ete mat,     daler    humøret    raskt. 
 

 

③ 
 

 + 
 + 

 + 
 = 
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Alle setningane inneheld 
eitt ord som er skrive feil. 

Skriv inn den riktige 
stavemåten i rutene ved 

sida av. Da finn de 
kodeordet til slutt!      

 

Arbeidaren hadde låg 
ansinetet, men høg sjølvtillit  

   
①        

  
Guten frå Trøndelag digga 
triologien Ringenes herre 

 
  ②      

  
Du har vel endå ein oprasjon 
eller to igjen før du er frisk? 

 
 ③       

   
Det var vondt og slitsamt å 
møte kjærasten i ei rettsak 

 
   ④    

 

 
Erling Braut Haaland takka 

for tilitten og bøtta inn mål 
 

   ⑤    

  
Kan ein skjendis få skjenn 

for å skjere av seg skjegget? 

⑥       

  
Ho hadde innmari lyst til å 

prøve seg i ein ny brangsje. 

   
 

⑦   

  
Travhesten Costa Plenty slo over i 

gallopp og tapte for Costa Nock 

 ⑧ 
 

   

       
Til bursdagen sin fekk 
ho meir en nok kaker. 

 ⑨  

       
Det tokk eigentleg 

kort tid å rydde opp. 

  ⑩ 
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KODENØKKEL 



  
 

Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Overført betydning 

1 skvette vann på gåsa  R flytte hjemmefra 

2 sette reven til å vokte gjess  J forberede seg på en konflikt 

3 være full som en alke  Å føre den gale veien, ut i elendighet 

4 ha det som plommen i egget  G få en grunn til å være stolt 

5 få en fjær i hatten  A gi fienden oppdrag om å passe på noe 

6 gå den veien høna sparker  K gjøre noe helt bortkastet 

7 ha en høne å plukke med noen  S ha noe uoppgjort med noen 

8 skite i eget reir  N komme i en annens makt 

9 forlate redet  E oppleve at alt er trygt og godt 

10 falle i klørne på  O passe på noen 

11 kvesse klørne  Ø snakke nedsettende om hjemstedet 

12 ta noen under vingene  I være sterkt påvirket av alkohol 
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Litteraturen og populærkulturen er 
full av oppdikta stader og skapningar. 

Kven har vore kvar? 
 

Fantasifigur  Oppdikta stad 

1 Asterix  G Andeby 

2 Bilbo Lommelun  A Azkaban 

3 Brødrene Løvehjerte  H Flåklypa 

4 Edmund, Lucy, Susan og Peter  F Gallerlandsbyen 

5 Fantomet  S Gotham City 

6 Flaggermusmannen (Batman)  L Hobsyssel 

7 Jon Snow  Y Hodeskallegrotten 

8 Niels Klim  O Nangijala 

9 Odin  R Narnia 

10 Petter Smart  E Nazar 

11 Reodor Felgen  P Winterfell 

12 Sirius Svaart  N Åsgard 
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1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
7 poeng 

11 poeng 
16 poeng 
22 poeng 
29 poeng 
37 poeng 
48 poeng 

 
 

– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 

 
 

adjektiv 
adverb 
determinativ 
interjeksjon 
konjunksjon 
preposisjon 
pronomen 
subjunksjon 
substantiv 
verb 

Bruk ordklassekunnskapene dine og fyll inn riktig tallverdi for hvert ord. 
For å komme fram til løsningskoden må du løse de tre regnestykkene. 

 

  Joda,        de        trodde       at           jeg         sov.  
 

 

 

① 
 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 - 
 

 = 
 

 

   Sju          av           oss       savnet    sjelden     noen. 
 

 

② 
 

 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 - 
 

 = 
 

 

Finner         vi          noe        stygt          i         skapet? 
  

 

③ 
 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 - 
 

 = 
 

 
 
 

Norsknøtt#51   BM   Kode: 

① ② ③ 

   
 
 

 

 

 
Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

Politiet er intresert i 
opplysninger om sykkelen 

  
    ①     

 
Han feiret overgangen til 

forrige milennium med meg 
 

      ②   

  
Etter gjentatte nederlag slet 
spilleren med dårlig selbilde 

   ③      

  
Bestemoren min er omsider  

blitt årntlig pensjonist 

④         

 

Veiarbeiderne bygde opp en 
stor fartshomp i gågata 

     ⑤    

15-åringen drømte om å arve 
hele imperiumet og bli steinrik 

    
 ⑥   

 
De ville ikke lage en skultur 
av noen som fortsatt levde 

    
⑦    

  
Tidligere i vinter ble den  
ene båten hans ødelakt 

   
   ⑧ 

    
Barcelona leder ligaen to 

poeng forran Real Madrid 
 

 ⑨   

      
Vitsene mine blir 

bedre for vær dag! 

  ⑩  
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① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ 

          
 



  
 
 
 

Hva betyr de tolv danske 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

Nettsted: ordnet.dk/ddo 
 

Idiomatisk uttrykk  Betydning 

1 have fuld bingoplade  N bli meget glad 

2 kræve medvind på cykelstier  B deltage i møte i skattevæsenet 

3 være skidefuld og på rulleskøjter  V finde en sexpartner med højere status 

4 danse på vulkaner  K gøre de sidste krampetrækninger 

5 score opad  O gøre noget umuligt 

6 synge en sang fra de varme lande  H have opnået, alt hvad der er muligt 

7 være iført skæg og blå briller  Y lede etter ældre mennesker med erfaring 

8 søge det grå guld  A leve sorgløst, selv om der lurer farer 

9 få julelys i øjnene  U stille absurde forslag 

10 komme til torskegilde  L tale udenom 

11 gribe en ål i halen  F være spion/detektiv og samle inn fakta 

12 vride sig som en ål på panden  S være stærkt påvirket av alkohol 
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Vi kan forsterke adjektiv ved å sette inn et forledd. Heldigvis 
finnes det flere muligheter enn å starte alle slike ord med 

«dritt» eller «kjempe»! Klarer du å kombinere forleddene med 
riktig etterledd? Da får du riktig kode!  

 

Forsterkende forledd  Etterledd 

1 ill  R liten 

2 knøtt  O lunken 

3 lyn  M mager 

4 pill  I mett 

5 piss  Y rask 

6 rad  V rett 

7 ram  U rosa 

8 sjokk  E rød 

9 skrå  D råtten 

10 snor  J salt 

11 sprut  L sikker 

12 stapp  K sint 
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Stikkorda inneheld dei 
riktige bokstavane, men i 
galen rekkjefølgje. 
Løysingsorda er ganske 
velkjende fagomgrep i 
norskfaget!   

 

HATTSOPP REV 
(publisering, juss) 

   
  ①      

SKYV SNILEN 
(forfattargrep) 

  
   ②     

AVKOM BRIST 
(veldig vanleg verkemiddel) 

  
③        

 

JEVN TIUR 
 (sjanger og metode) 

     ④   

ATT NORSK 
(litterært verkemiddel) 

 ⑤       

VEID JAKT 
(grammatikk) 

       ⑥ 

PRIKKEL 
(tekstlære, ytring, svar) 

  
   ⑦  

ENER TYV 
(sjanger) 

  
    ⑧ 

AND ØKS 
(sakprosasjanger) 

 
⑨     

BÅLKOM 
(språklære) 

 
 ⑩    
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Alle setningane inneheld 
eitt ord som er skrive feil. 

Skriv inn den riktige 
stavemåten i rutene ved 

sida av. Da finn de 
kodeordet til slutt!    

 

 
Besteforeldra kom frå Litauen, 
Bulgaria, Frankriket og Finland. 

  
  ①     

 
Redaktøren påstod at Trønderlag 

har flest OL-gull per innbyggjar. 
  

     ②  

 
I mai 1945 masjerer britiske 

soldatar ned Karl Johans gate. 
  

③       

   
Krimboka inneheldt ein 
orginal vri som eg likte. 

 
 ④      

 

 
Folk flest veit ikkje forskjell 

på tagging og grafitti. 
 

   ⑤    

  
Onkelen hadde ei posetiv 

haldning til dataspel. 

   ⑥    

  
Verda treng kansje ikkje å 

vente til heilt til januar? 

   ⑦    

   
Før første skuledag fekk 

jenta eit penal i fine fargar  
   

⑧   

   
Kva er betre enn pølser med 

ketsjup og senepp på? 
   

 ⑨  

      
Eg vil nokk seie at tilstanden 

fort kunne ha blitt kritisk.  

  ⑩ 
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Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Overført tyding 

1 tute med dei ulvane ein er i lag med  S akseptere noko ubehageleg 

2 vere ein einsam ulv  L forstå svært lite 

3 vere ein ulv i saueham  U gjere ein tapper innsats 

4 rope «ulven kjem»  I gjere noko veldig farleg 

5 gjere nokon ei bjørneteneste  B gjere som dei ein omgåst 

6 selje skinnet før bjørnen er skoten  N ha tabuemne som ingen vil snakke om 

7 sluke kamelar  Ø prøve å hjelpe, men gjere det motsette 

8 kjempe som ei løve  Y rekne med at ein har noko ein ikkje har 

9 ha elefantar i rommet  R slå falsk alarm 

10 våge seg inn i løvegapet  Å gjere noko som overraskar 

11 trekkje kaninar opp av hatten  A vere ein farleg person som spelar snill 

12 ikkje skjøne eit kvekk  O vere ein person som går eigne vegar 
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1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
7 poeng 

11 poeng 
16 poeng 
22 poeng 
29 poeng 
37 poeng 
48 poeng 

 
 

– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 

 
 

adjektiv 
adverb 
determinativ 
interjeksjon 
konjunksjon 
preposisjon 
pronomen 
subjunksjon 
substantiv 
verb 

Bruk ordklassekunnskapene dine og fyll inn riktig tallverdi for hvert ord. 
For å komme fram til løsningskoden må du løse de tre regnestykkene. 

 

  Hvis         du          vil,      dropper      jeg       kampen. 
 

 

 

① 
 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 - 
 

 = 
 

 

 Puhh,        at        hunder   bjeffer,    skader     ingen. 
 

 

② 
 

 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 - 
 

 = 
 

 

  Kan          en         gutt        med       briller        se? 
  

 

③ 
 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 - 
 

 = 
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Alle dei tolv 
heilsetningane til høgre 
inneheld ei leddsetning. 

Finn den første bokstaven 
i kvar leddsetning og før 

bokstaven inn i skjemaet. 
 

Kommagrammatikk – leddsetningsjakt  

1 Då mannen i skinnjakka gjekk av toget, vart bøllene tause og redde. 

2 Rundsnakkar vi læraren vår, får vi nok lov til å sjå OL-sendinga direkte. 

3 Om brannvesenet må rykkje ut til falske alarmar, rekk dei ikkje fram til ekte ulykker. 

4 Akkurat no blir det fødd ein unge som skal gi verda mange gleder. 

5 Ministeren tok seg ein høneblund etter at han kom heim frå partimøtet. 

6 Før ho gjorde leksene, fekk ho alltid tid til ein luftetur med hunden. 

7 Unngår eg å logge meg på i kveld, får eg kanskje tid til eit kveldsbad i fjorden? 

8 Raskar vi saman hundre kroner, får vi akkurat nok til ein busstur til Ålesund.  

9 Idrettsgutane var vilt begeistra for den nye trenaren, som var gladkristen.  

10 Eg kan ikkje gå åleine om kveldane viss eg skal føle meg trygg. 

11 Inst inne visste Sarah at ho elska kommagrammatikk. 

12 Kvar gong låtskrivaren sette seg ned for å skrive, sleit han med å få til gode rim. 
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Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

Politiet på Gardemoen jaktet på 
passasjerer som smuglet kjæledyr. 

   
  ①     

 
Hun tilbød rundvask og 
reprasjon av maskiner. 

   
②       

 
Hotelleieren har stadig 

klokketro på norsk reiseliv. 
   

   ③    

  
Russerne ønsket å starte 
slosskamp med sjåføren. 

  
④       

 

Elevene hadde appåtil energi til å 
hjelpe småsøsken med lekser. 

 
 ⑤      

 
Påskeharen lever og legger 

forsatt egg bak furutreet. 
 

  ⑥     

  
14-åringen ville være ærlig 

og rederlig i all framtid. 

   ⑦    

  
Dommeren kjente på den 
tiltalte for en spydig tone. 

⑧       

     
Spionen fra Finnmark ble 
arrestert i Moskva i fjord. 

  ⑨  

     
Til tross for regn og vind ble 

kirken raskt fyllt opp. 

  ⑩  
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Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Betydning 

1 ikke være tapt bak en vogn  N bevege seg bort fra det vesentlige 

2 kjøre noe i grøfta  T bli tent på noe 

3 gire seg opp  O bruke siste mulighet til å stoppe noe 

4 gi gass  F fungere fint 

5 komme ut på et sidespor  Ø lede slik at noe går til grunne 

6 koble av  U miste fokus 

7 parkere bussen  K sette opp farten 

8 gjøre kuvending  I skifte mening fullstendig 

9 kaste noen under bussen  L skyve skylden over på noen andre 

10 spore av  E slappe av 

11 kjøre på skinner  P spille defensivt (ballspill) 

12 trekke i nødbremsen  S være kvikk og intelligent 
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Kjenner du til eventyrene 
som Asbjørnsen og Moe 
samlet sammen på 1800-
tallet? Her mangler ett 
ord i hver eventyrtittel. 
Riktige svar gir deg 
løsningskoden.  

 

God dag, mann! […]     
   ①  

Kjerringa mot […]   
 ②     

Prinsessen som ingen kunne […]   
③      

Kvitebjørn kong […]   
④     

 

Mannen som skulle stelle […]  
   ⑤  

Risen som ikke hadde noe […] på seg      ⑥ 

Soria Moria […]  ⑦    

Skrinet med det […] i  
 ⑧  

Østenfor sol og vestenfor […]  
⑨   

Den syvende […] i huset   ⑩ 
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1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
8 poeng 

16 poeng 
 

 
– 
– 
– 
– 
– 
 

 
ADVERBIAL 
KONJUNKSJONAL 
OBJEKT 
SUBJEKT 
VERBAL 
 

Utfør setningsanalyse og fyll inn riktig tallverdi for hvert ord. 
For å komme fram til selve koden må du løse de tre regnestykkene. 

 

Fetteren min    kjørte   henne    til stasjonen     i går.  
 

 

① 
 

 
 + 

 + 
 - 

 - 
 = 

 
 

Begynner det å regne,     drar     elevene     hjemover. 
 

 

② 
 

 

 + 
 + 

 + 
 = 

 
 

Miles eller Gabriel     forteller      snart      sannheten. 
 

 

③ 
 

 + 
 - 

 + 
 = 
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Alle setningane inneheld 
eitt ord som er skrive feil. 

Skriv inn den riktige 
stavemåten i rutene ved 

sida av. Da finn de 
kodeordet til slutt!      

 

 
På butikken kjøpte han loff, 

kneipbrød og wienerbrød. 
   

  ①  
   

Neste gong skal eg aksellerere  
slik at dei ikkje held følgje. 

   
  ②  

   

 
Nettrollet følte seg krenka, 

trakka på og trakasert. 
   

   ③ 
   

   
Journalisten skreiv fleire 

artikklar om hendinga. 
 

 ④      

 

 
Guten var apsolutt sikker på 

at planen ville fungere. 
 

⑤       

 
Presten utforska likskapane 

mellom relgion og humor. 
 

  ⑥     

 
I ferien skal vi til Budapest, 

Warsawa, Lisboa og Molde.  
 

  ⑦     

  
Tyskarane må halde styr på 

både genetiv og dativ. 

   ⑧    

    
Eg greier aldri å vende meg 

til frukost utan mjølk. 

   ⑨  

      
Spørsmålet er ikkje om eg 

tørr, men om eg vil. 

⑩   

 

Norsknøtt#64                  NN   Kode: 
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ 

          
 

 

KODENØKKEL 



  
 

Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Overført tyding 

1 gå etter i saumane  U betale vel mykje 

2 skjelve i buksene  K følgje den mest populære meininga 

3 knyte neven i bukselomma  N godta utfordringa 

4 kjenne som si eiga bukselomme  H granske kritisk 

5 stå med hendene i lomma  E kunne noko svært grundig, ut og inn 

6 grave djupt i lomma  R protestere for seg sjølv 

7 snu kappa etter vinden  D sjå på utan å gjere noko 

8 ta på si kappe  G ta ansvaret for; ta skulda for 

9 bere kappa på begge akslane  L tene to herrar 

10 kaste hansken  A utfordre nokon til kamp, strid 

11 ta opp hansken  Y vere nervøs 

12 ta hatten av for nokon  S vise respekt for nokon 
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Stikkordene inneholder 
de riktige bokstavene, 
men i gal rekkefølge. 
Løsningsordene er ganske 
velkjente fagbegreper i 
norskfaget!   

 

GOBI LIVSFARE 
(Zlatan-sjanger) 

   
①      

   

KOM ARMSLENG 
(eldre språkhistorie) 

  
  ②    

   

VI NATTBUSS 
(grammatikk) 

 
     ③ 

   

 

TAR TAKKEN 
(visuell studieteknikk) 

④      
   

ISJ BELGEN 
(litterært virkemiddel) 

  ⑤       

AFRO GERD 
(muntlig sjanger) 

 
⑥       

DELIKAT 
(språklære) 

   ⑦    

GATA PIL 
(juss, etikk) 

 ⑧      

TV NISTA 
(tesktlære) 

    ⑨   

ORK BOD 
(teksttype) 

   
  ⑩ 
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Alle de tolv helsetningene 
til høyre inneholder en 
leddsetning. Finn den 

første bokstaven i hver 
leddsetning og før 

bokstaven inn i skjemaet. 
 

Kommagrammatikk – leddsetningsjakt  

1 Hvis du hver dag gleder bare ett menneske, gleder du 14.600 mennesker på 40 år. 

2 Etter at hun rundet nivå 4400 i Angry Birds, feiret hun seg selv med en kroneis.  

3 Jeg liker ikke å føle meg hjemme når jeg er borte. 

4 Tror du på speilbilder, er det lett å bli lurt! 

5 Hun la helt nye karriereplaner da hun var ferdig med arbeidsuka. 

6 Evner man å være glad for lite, har man mye å være glad for. 

7 En mann som ikke kan lage mat, har vanskeligheter med å finne seg en kone. 

8 Det er omveiene, forsinkelsene og sidesporene som gjør livet rikere. 

9 Før barna går til sengs, synger de godnattviser. 

10 Ønsker du å gjøre deg populær hos en mann, skal du skryte av ham. 

11 Når man har vært på reise, har man alltid noe å fortelle etterpå. 

12 En optimist tror at en stueflue leter etter veien ut. 
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Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

 
Vaktmesteren er helt 

uunværlig på skolen vår 
 

①        
 

  
Båtene i Middelhavet er 

fullllastet med flyktninger 

   ②     
 

  
Eleven var ikke mentalt 
forbrett på skoleferien. 

       ③ 
 

   
Vennene måtte slukørret se 

at bussen kjørte fra dem. 
 

    ④   

 

 
Vi trenger ikke en sinnsyk 

diktator i Nord-Korea! 
 

⑤       

  
Treneren mente sesongen 
var ødlakt før den startet. 

     ⑥  

  
Tante Gerd bynte å komme 
seg etter skaden i ankelen. 

  ⑦     

  
Om tre månter fyller jeg 

femten og et halvt år! 

    ⑧   

   
Voksene mennesker kan 

ofte oppføre seg som barn. 

 ⑨     

   
Det var nemmelig ikke så 

enkelt å forklare likevel. 

  ⑩    
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Hva betyr de tolv danske 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Betydning 

1 være med rogn  S have lidt nederlag 

2 parkere aben  T have økonomiske problemer 

3 skyde papegøjen  H lade som om, man sover 

4 have lommesmerter  J mangle selvdisciplin 

5 sove rævesøvn  U møde op for at se et bestemt menneske 

6 se giraffen  I overlade en upopulær sag til en anden 

7 likne en druknet mus  R se trist ud 

8 at have rotter på loftet  K vælge at være positiv 

9 have rygrad som en regnorm  F være gravid 

10 have benzin i blodet  N være meget heldig 

11 måtte tage bussen hjem  Ø være tosset 

12 tage ja-hatten på  Y være vild med motorkøretøjer 
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Vi kan forsterke adjektiv ved å sette inn et forledd.  
Klarer du å kombinere forleddene med riktig etterledd?  

Da får du riktig kode!  
 

    Forsterkende forledd         Etterledd 

1 bek   F rik 

2 blikk   I rund 

3 fjell   O stille 

4 glo   T stø 

5 gry   U sulten 

6 hår   G sunn 

7 kjerne   M svart 

8 knusk   V sår 

9 skrubb   A tidlig 

10 styrt   R tynn 

11 syl   N tørr 

12 trill   H varm 
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Hvilken tid står de 
markerte verbene i? 

Husk på at navnene på 
verbtidene er svært 

logiske! 
 
 
 

       Verbtid  Verb markert med understrek 

1 infinitiv  D De hadde reist dit allerede. 

2 presens  T Den var drømmen: å reise til Bø. 

3 preteritum  U Hun skulle ha reist med fly. 

4 presens perfektum  O Joel har reist til Berlin. 

5 preteritum perfektum  Æ Jonas reiser til Linda. 

6 presens futurum  N Kjendisen skal ha reist til skogs. 

7 preteritum futurum  E Klassen skal reise til et myggområde. 

8 presens futurum perfektum  G Oldemor skulle reise til havs. 

9 preteritum futurum perfektum  L Petter reiste til Sverige. 
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Alle setningane inneheld 
eitt ord som er skrive feil. 

Skriv inn den riktige 
stavemåten i rutene ved 

sida av. Då finn du 
kodeordet til slutt!    

 

 
Gamlingane skulle lage 

noko i felleskap med borna. 
   

   ①    

 
Vi kan konstantere at 

julefesten vart ein suksess 
   

 ②      

  
Pluttseleg datt ein god  

idé ned i hovudet hans. 

       ③  

 
Ingen venta at biskoppane og 

alpetroppane skulle slå seg saman. 

     ④    

 

Ho skulle studere anten 
geologi eller sykiatri.  

⑤         

Han trekte på seg ein 
stilongs og følte seg sexy. 

    ⑥     

 
Nokon finn aldri ballangsen 

mellom humor og alvor. 
 

  ⑦     

  
Politiet meinte det var  

noko muffins med saka. 

    ⑧   

    
Det var usikkert om ein blei 
imun etter å ha vore smitta. 

 
  ⑨  

     
Diverre vart han psykisk  

sjuk av å røyke hash. 

   ⑩ 
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Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 
 
 

   Idiomatisk uttrykk      Overført tyding 

1 bli lang i maska  A bli sterkt oppteken av noko 

2 få på hjernen  P framstille noko stikk imot sanninga 

3 ha eit godt hovud  S leggje hemmelege planar 

4 halde hovudet kaldt  D nådelaust avsetje mange personar 

5 hengje med hovudet  L oppleve offentleg skam 

6 klø seg i hovudet  N syne teikn på rådville 

7 la hovuda rulla  Ø tenkje hardt 

8 leggje hovudet i bløyt  G tenkje klart (i ein stressa situasjon) 

9 miste ansikt   R vere intelligent 

10 stikke hovuda saman  I vere motlaus og sorgtung 

11 stikke hovudet fram  F vise tydeleg at ein blir forundra 

12 stille saka på hovudet  O våge å vise seg 
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Er det riktig å bruke 
infinitivsmerket «å» eller 

konjunksjonen «og» i 
setningene til høyre? 

Kryss av og før 
bokstavene over til 

skjemaet! 
 
 
 
 
 

 Skal vi bruke «å» eller «og»? Å OG 

1 Det er både kråker å/og dompaper i norske skoger.  M  G 

2 Jeg skal slutte å/og irritere meg over ting jeg ikke kan gjøre noe med.  A  O 

3 Den tørste jenta vurderte å/og drikke vann fra krana.   L  N 

4 Nå skjer det saker å/og ting i Det hvite hus.  A  O 

5 Jeg sagt det tusen ganger før, å/og nå sier jeg det for siste gang.  G  R 

6 Jeg hilser onkler, tanter å/og bestemødre særlig velkommen.  A  E 

7 Han var fornøyd med å/og gå ved siden av den han var glad i.  P  M 

8 Naboen kommer til å fortsette å/og skryte av trampolinen sin.   Y  I 

9 En vakker dag kommer jeg til å/og gifte meg med prinsen.  S  L 

10 Vi går ut å/og varmer opp på idrettsplassen!  E  A 

11 Nå har pappa mista både bikkja, håret å/og gnisten.  T  N 

12 Klassekameratene mine synger høyt mest for å/og imponere.   E  O 
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Kva tid står markerte 
verba i? Hugs på at 

navmna på verbtidene er 
svært logiske! 

 
 
 

       Verbtid  Verb markert med understrek 

1 infinitiv  O Bestefar hadde gått av då. 

2 presens  L Båten skal ha gått ned med to mann. 

3 preteritum  Ø Det ville ha gått opp for ham til slutt. 

4 presens perfektum  H Eg begynte å gå i meg sjølv. 

5 preteritum perfektum  R Eg trur han skal gå fri. 

6 presens futurum  K Kjøparen ville gå med på krava. 

7 preteritum futurum  V Oldemora gjekk igjen. 

8 presens futurum perfektum  A Per og Linda går godt saman. 

9 preteritum futurum perfektum  M Politiet har gått ut med opplysningane. 
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Alle setningene 

inneholder ett ord som er 
skrevet feil. Skriv inn den 

riktige stavemåten i 
rutene ved siden av. Da 
finner dere kodeordet til 

slutt!    
 

Høysterett har frifunnet  
78-åring fullstendig.     

①      
 

 
Vakthavende metrolog 
melder torden i kveld.     

 ②     
 

  
Trommeslageren kom som 
flykning til Tyskland i 2016.   

  ③    
 

  
Læreren prøvde bevisst å 

missforstå uklare setninger.   
    ④  

 

 

 
Halveis i tv-episoden fikk 

jeg meg en skikkelig støkk.  
  ⑤    

 

  
Skuespilleren var begynt å 
bli senil og trengte suflør. 

   
  ⑥  

   
Hun fryktet jo at broren 

skulle ende opp som fylikk. 
  

 ⑦   

   
Hitill er taket og gulvet det 

eneste vi har reparert. 
  

 ⑧   

    
Skulle hun tørre å stå på  
en sene og synge igjen? 

 
 ⑨   

    
Visp kremen stiv og vend den inn i 

eggeblandingen til en gjevn masse.  

  ⑩  
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Kva for ein skrifttype       
er brukt i dei ulike 

setningane? Kombiner 
talverdi med bokstav, slik 
at du får ein kode med ti 

teikn. 
 
 
 

        Eksempelsetning        Skrifttype 

1 Kva for ein skrifttype er brukt her?  S Algerian 

2 Kva for ein skrifttype er brukt her?  H Arial 

3 Kva for ein skrifttype er brukt her?  R Calibri 

4 ❖ ⬧⧫⧫?  I Comic Sans 

5 Kva for ein skrifttype er brukt her?  N Garamond 

6 Kva for ein skrifttype er brukt her?  T Lucida Handwriting 

7 Kva for ein skrifttype er brukt her?  E Mistral 

8 Kva for ein skrifttype er brukt her?  Ø Stencil 

9 Kva for ein skrifttype er brukt her?  K Times New roman 

10 Kva for ein skrifttype er brukt her?  M Wingdings 

 

Norsknøtt#77                   NN     Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          
 

 
 

 

  
 

Kva jentenamn har nyleg 
vore på namnetoppen i 

ulike land? Kombiner 
talverdi med bokstav, slik 

at du får ein kode med 
tolv teikn. 

 

      Land  Dei mest populære jentenamna 

1 Finland  F Aino, Aada og Sofia 

2 Frankrike  O Angelina, Varvara og Yekatarina 

3 Libya  Ø Aya, Rania og Sarah 

4 Litauen  R Camille, Louise, Léa 

5 Norge  A Emma, Nora og Sofie 

6 Pakistan  L Enzokuhle, Melokuhle og Amahle 

7 Russland  S Fatima, Fozia og Bismah 

8 Sør-Afrika  U Florencia, Lucia, Augustina 

9 Sør-Korea  I Ji-an, Ha-yoon og Seo-ah 

10 Tyskland  N Olivia, Emma og Ava 

11 Uruguay  Y Sofija, Léja og Lukné 

12 USA  D Sophie, Fanni, Hannah 
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Alle de tolv sangtekstene 
mangler ett ord. Hvilket? 
Fyll inn kodebokstavene 

på riktig plass i 
kodenøkkelen. 

 
 
 

        Del av sangtekst  Manglende ord 

1 Vi ere en […] vi med, vi små, en alen lange  Y du 

2 Kalla den Änglamarken eller Himlajorden om […] vil  N graset 

3 Det er så lett å være […] i kjellerleiligheten din  G lerka 

4 Alt det du […] om er vinter`n som tappa dæ tom  R melodier 

5 
Og vesle […], ho hev det so,  

at finn ho ein tuvetopp fri for snjo 
 B nasjon 

6 Du ska itte trø i […]  M nettene 

7 Vi lister oss så stilt på tå når vi drar ut og […]  V ranke 

8 Fra en radio strømmer gamle  […]  D rebell 

9 Når […] blir lange og kulda setter inn  A røver 

10 En himmel full av […]  L stjerner 

11 Mot i brystet, vett i pannen, […] i ben og armer  I stål 

12 Gi meg de rene og […], de faste og sterke menn  Ø vet 
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Kvar rad i tabellen inneheld ei 
gruppe på fire ord. I kvar gruppe  
er det tre ord som tyder omtrent 
det same, medan det fjerde ordet 

stikk seg ut med ei heilt anna 
tyding.  

 

Finn ordet som stikk seg ut  
– og før forbokstaven over til 

kodenøkkelen!  

1 Dyktig Evnerik Flink Lettfatteleg 1 

2 Forlis Havari Infeksjon Skipbrot 2 

3 Dra Fare Kome Reise ut 3 

4 Bedageleg Heiltent Roleg Sein 4 

5 Hendingsrik Interessant Spennande Utilgiveleg 5 

6 Bøn Oppmoding Søksmål Ønske 6 

7 Favorisere Hjelpe Misunne Tilgodesjå 7 

8 Byrjing Førstning Innleiing Utgang 8 

9 Hyggeleg Koseleg Skummel Triveleg 9 

10 Behandle Drøfte Eliminere Handsame 10 

11 Forsvarleg Høveleg  Rimeleg Utruleg 11 

12 Dødstrøytt Morgonfrisk Sprengd Utmatta 12 
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Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Betydning 

1 spille for fulle hus  V fylle salen med publikum 

2 sette kroken på døra  Æ gjøre endelig slutt 

3 feie for egen dør  E gå forsiktig fram 

4 gå stille i dørene  L ha reserver til harde tider 

5 gå i ett med tapetet  O holde opp med noe 

6 sitte ved bordenden  T leve sammen 

7 holde seg på matta  R ordne sine egne saker først 

8 dele bord og seng  K snakke ned stedet man hører til 

9 sitte på hendene  S unngå å overskride en grense 

10 legge noe på hylla  A være den som bestemmer 

11 ha noe på kistebunnen  M være en som ikke blir lagt merke til 

12 skite i eget reir  F være passiv selv om man kan gjøre noe 
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Alle setningene inneholder ett 
ord som er skrevet feil. Skriv 
inn den riktige stavemåten i 

rutene ved siden av. Da finner 
dere kodeordet til slutt! 

 

 
En konkurangse 

er en mulighet 
        

① 
  

 
Tør jeg foreslå at vi  

bruker prevangsjon? 
    

② 
     

   
Jeg steg ut av bilen og 
ble en myk trafikkant 

    
③ 

    

    
Er glasset halvfult  

eller halvtomt? 
       

④ 
 

 
 

Fullt så idylisk ble ikke 
feiringen av musikeren 

     
⑤ 

  

  
Vi fører en intens kamp 

mot råttene i Porsgrunn 
 

⑥ 
     

  
Finnland har vært et 

forbilde for Sverige 
   

⑦ 
   

    
Bildet av en homle på 

en blomst vant premie 
 

⑧ 
   

    
Magnus Carlsen måtte 
ha remi, altså uavgjort 

    
⑨ 

  
Nazarbajev ligger ann til å få lengre 

tid ved makten enn noen annen 

⑩ 
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Det er litt ugreit å bruke unorske ord når vi snakker og 
skriver norsk, så Språkrådet har forslag til avløserord. 

Hvilke ord hører sammen? Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en kode med tolv tegn. 

 
 

      Fremmedord        Avløserord 

1 aftershave  H etterbarberingsvann 

2 allrounder  U fartsholder 

3 audition  O kisteliste 

4 bodybuilder  N klikkagn/klikkfang 

5 bodyguard  K kroppsbygger 

6 bucket list  R livvakt 

7 cap  G nettprat 

8 chat  S opphavsrett 

9 clickbait  L opptaksprøve 

10 copyright  E potet 

11 cruise control  A skyggelue 

12 design  B utforming 

 

Norsknøtt#83                  Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 

 
 

 

  
 

Alle de tolv sangtekstene 
mangler ett ord. Hvilket? 

Fyll inn bokstavene på 
riktig plass i 

kodenøkkelen. 
 
 
 

Del av sangtekst  Manglende ord 

1 Når […] no har sænka sæ  K borg 

2 Lillebror synes det er så […]  G bror 

3 Min beibi […] av sted i en blå folkevogn  I dro 

4 Vi har en liten søster, vi har en liten […]  A Hakadalen 

5 Jeg er så glad hver […], for da ble Jesus født  S julekveld 

6 Kjerringa med staven høgt oppi […]  M lei 

7 Det var en liten gutt som gikk og gret og var så […].  E mørket 

8 Livet er for kjipt, aha, det regner hele […]  T navn 

9  […], jeg vet det går bra til sist  R optimist 

10 Gud […] vårt dyre fedreland og lat det som hagen bløma  Ø signe 

11 Eg veit i himmerik ei […]  N trist 

12 Herre Gud, ditt dyre […] og ære  O året 
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Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 
 

Idiomatisk uttrykk  Betydning 

1 rykke noe opp med rota  G bli mottatt med velvilje 

2 legge stein til byrden  A fjerne en dårlig stemning 

3 vende hver stein  M fjerne noe fullstendig 

4 få luft under vingene  B få et lite problem til å se stort ut 

5 stråle som ei sol  S få utfolde seg fritt 

6 kreve medvind på sykkelstiene  L overse en person med vilje 

7 behandle som luft  I se veldig lykkelig ut 

8 rense lufta  N stille absurde krav 

9 falle i god jord  D undersøke noe grundig 

10 skape storm i et vannglass  U være i en usikker situasjon 

11 ha begge beina på jorda  R være realistisk 

12 være på gyngende grunn  E øke vanskelighetene for noen 
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Hver rad i tabellen inneholder en 
gruppe på fire ord. I hver gruppe  
er det tre ord som betyr omtrent 

det samme, mens det fjerde ordet 
stikker seg ut ved å ha en helt 

annen betydning.  
 

Finn ordet som stikker seg ut  
– og før forbokstaven over til 

kodenøkkelen!  

1 Minske Nedskrive Redusere Vedgå 1 

2 Appell Prinsipp Rettesnor Skikk 2 

3 Herskesyk Maktlysten Rettskaffen Tyrannisk 3 

4 Furie Hurpe Kjeftesmelle Smisketryne 4 

5 Etterstrebe Funkle Glitre Skinne 5 

6 Altetende Glupsk Løsmunnet Umettelig 6 

7 Høflig Omtenksom Sjenert Taktfull 7 

8 Godord Kremt Ros Skryt 8 

9 Drøfte Konferere Rådslå Utelate 9 

10 Banditt Dustemikkel Gangster Røver 10 

11 Diplomat Mentor Orakel Rådgiver 11 

12 Arvegods Gjestgiveri Pensjonat Vertshus 12 
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Stikkordene inneholder 
de riktige bokstavene, 
men i gal rekkefølge. 

Løsningsordene er 
ganske velkjente 

fagbegreper i norskfaget! 
 

ALGER KOMMER 
(språk, tegnsetting)  

①          

PEN KUVENDT 
(novellekjennetegn) 

   ②       

HESPE TRYKT 
(tekstlære, skjermtekster) 

   ③       

 

HEL ØLPRIS 
(drama, muntlig sjanger, teksttype) 

 
   ④     

KORT ERIK 
(argumentasjon) 

  ⑤      

AKER KILT 
(grammatikk og sjanger) 

   ⑥     

KAMELER 
(teksttype/sjanger) 

  
 ⑦    

VOLLENE 
(sjanger) 

  
⑧     

BOM LYS 
(virkemiddel) 

 
   ⑨  

URNER 
(språkhistorie) 

  ⑩   
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Alle setningene inneholder ett 
ord som er skrevet feil. Skriv 
inn den riktige stavemåten i 

rutene ved siden av. Da finner 
dere kodeordet til slutt! 

 

Amna er inforstått 
med de nye reglene 

      
① 

    

 
Han påstår at han har 
snøring på statestikk 

    
② 

     

   
Det viktikste er ikke å 

vinne, men å delta! 
  

 
  

③ 
   

   
Det er rart å  asosiere 

Trump med sannhet 
  

 
   

④ 
  

 
    

Sjøfart er viktig, spesiellt 
lengst nord i landet 

      
⑤ 

 

      
Gjestene må testes for 

korona på forhånn 
      

⑥ 

      
Legg svineknokene i en 

kjele med kokene vann! 
   

⑦ 
   

       
Vennen måtte skynne 

seg å kjøpe ny billett 
    

⑧ 
 

        
De lurte på hva slaks 
lærer de kom til å få 

   
⑨ 

 

        
Bruden foreslo å spille 

jatsi etter bryllupet 
    

⑩ 
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Kva tyder dei tolv 

idiomatiske uttrykka? 
Kombiner talverdi med 

bokstav, slik at du får ein 
kode med tolv teikn. 

 
 

      Idiomatisk uttrykk      Tyding 

1 ha eit godt auge til nokon  I akseptere noko  

2 ha eit auge på kvar finger  K gå rundt utan å leggje merke til noko 

3 lukke det eine auget  S ha positive kjensler for nokon 

4 gråte krokodilletårer  L hykle 

5 ha skylappar for auga  B ignorere oppfordringar 

6 tale med nokon under fire auge  N leggje merke til noko og hugse det 

7 halde i øyra  D lytte intenst 

8 skrive seg noko bak øyret  E passe strengt på 

9 spisse øyra  Ø sjå trist ut 

10 vende det dauve øyret til  V snakke fortruleg med nokon 

11 henge med øyra  R vere intelligent 

12 ha mykje mellom øyra  T vere svært oppmerksam 
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1 poeng 
2 poeng 
4 poeng 
7 poeng 

11 poeng 
16 poeng 
22 poeng 
29 poeng 
37 poeng 
48 poeng 

 
 

– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 

 
 

adjektiv 
adverb 
determinativ 
interjeksjon 
konjunksjon 
preposisjon 
pronomen 
subjunksjon 
substantiv 
verb 

Bruk ordklassekunnskapene dine og fyll inn riktig tallverdi for hvert ord. 
For å komme fram til løsningskoden må du løse de tre regnestykkene. 

 

    At           du        kom         hit,   overrasket   meg.  
 

 

 

① 
 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 + 
 

 = 
 

 

Mange      fugler       fløy     sørover       til        Spania. 
 

 

② 
 

 

 + 
 

 - 
 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 = 
 

 

   Nei,      frekke      folk        liker         jeg         ikke. 
  

 

③ 
 

 + 
 

 + 
 

 + 
 

 - 
 

 + 
 

 = 
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Alle de tolv sangtekstene 
mangler ett ord. Hvilket? 

Fyll inn bokstavene på 
riktig plass i 

kodenøkkelen. 
 

 

        Del av sangtekst  Manglende ord 

1 For jeg er dum og […] juba juba  U aleine 

2 Glade jul, hellige jul. Engler daler ned i […]   R deilig 

3 Når […] ligg utover landet  O fjell 

4 Jeg kom til verden i en murstengård og ble en […]  N gardiner 

5 Min krok er kald med grå […] som stenger solen ute  K gategutt 

6 Nei, så […] du har blitt  T hyler 

7 Innerst i […] stiger landet frem  S prektig 

8 Du vekker`æ sjæl og kjenner`æ helt […]  H sjelen 

9 Deilig er jorden, […] er Guds himmel  I skjul 

10 Grisen står og […] i den stille kveld  V sommerdagen 

11 Hvor hen du går i li og […], en vinterdag, en sommerkveld  E tjukk 

12 Blåmann, Blåmann, bukken min, tenk på […] guten din  M vesle 
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Kvar rad i tabellen inneheld ei 
gruppe på fire ord. I kvar gruppe  
er det tre ord som tyder omtrent 
det same, medan det fjerde ordet 

stikk seg ut med ei heilt anna 
tyding.  

 

Finn ordet som stikk seg ut  
– og før forbokstaven over til 

kodenøkkelen!  

1 Kraft Mot Sjølvinnsikt Viljestyrke 1 

2 Arbeid Jobb Kollega Sysselsetjing 2 

3 Beskrive Jatte Omtale Skildre 3 

4 Edru Resolutt Snarrådig Uredd 4 

5 Bestilling Ordre Rubrikk Tinging 5 

6 Besøkje Fri Gjeste Vitje 6 

7 Bodskap Dialekt Målføre Talemål 7 

8 Dimensjon Indikator Omfang Storleik 8 

9 Djervskap Karisma Mot Vågemot 9 

10 Dumskap Feilgrep Innspel Toskeskap 10 

11 Dorsk Lat Nådelaus Slapp 11 

12 Ivrig Påliteleg Sannferdig Ærleg 12 
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Kva gutenamn har nyleg vore  
på namnetoppen i ulike land?  

Kombiner talverdi med bokstav, slik at 
du får ein kode med tolv teikn. 

       Land  Dei mest populære gutenamna 

1 Færøyane  A Ben, Paul og Finn 

2 Hellas  E Francisco, João og Santiago 

3 India  O Giorgos, Yiannnis og Dimitris 

4 Noreg  P Jakob, Lukas og Filip 

5 Portugal  T Jónas, Óðin og Baldur 

6 Serbia  N Liam, Jackson og Noah 

7 Tyrkia  M Muhammad, Sai og Advik 

8 Tyskland  R Nikola, Luka og Stefan 

9 USA  J Yusuf, Eymen og Miraç 
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Hvilket ord passer inn i 
sammenhengen? Velg 
setningen med riktig 

ordvalg og før 
kodebokstaven over til 

skjemaet! 
 

 

 Ord som er enkle å forveksle 

1 Broren tok en enda større kakebit. (A) Broren tok en ennå større matbit. (O) 

2 Lillestrøm var bedre enn Rosenborg. (P) Lillestrøm var bedre en Rosenborg. (H) 

3 Eg stod overfor eit problem. (O) Eg stod ovenfor eit problem. (U) 

4 Onkel brettet opp armene. (D) Onkel brettet opp ermene. (F) 

5 Han ville gjøre alt for henne. (E) Han ville gjøre altfor henne. (Y) 

6 En buss er lenger enn en bil. (G) En buss er lengre enn en bil. (T) 

7 Presten så på de på kirkegården. (Y) Presten så på dem på kirkegården. (Ø) 

8 Hun likte å fotografere. (Z) Henne likte å fotografere. (B) 

9 I bassenget skal de svømme å leke. (E) I bassenget skal de svømme og leke. (U)  

10 Jakka hang på knaggen. (L) Jakka hengte på knaggen. (T) 

11 Vi brant gamle aviser. (Ø) Vi brente gamle aviser. (A) 

12 I følge regelverket skal vi gå rolig ut. (V) Ifølge regelverket skal vi gå rolig ut. (X) 
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Det er litt ugreit å bruke unorske ord når vi snakker og 
skriver norsk, så Språkrådet har forslag til avløserord.  

Hvilke ord hører sammen? Kombiner tallverdi med bokstav, 
slik at du får en kode med tolv tegn. 

 
 
 

 

      Fremmedord        Avløserord 

1 eyeliner  V datasnok 

2 fast food  A emneknagg 

3 flight  T flyavgang 

4 frisbee  E kjappmat 

5 goodwill  B lydlogo 

6 hacker  U målvakt 

7 halfpipe  M omdømme 

8 hashtag  S sendeplate 

9 image  K snørenne 

10 jingle  R søppelmat 

11 junk food  Y velvilje 

12 keeper  D øyeblyant 
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Alle setningene inneholder 
ett ord som er skrevet feil. 

Skriv inn den riktige 
stavemåten i rutene ved 
siden av. Da finner dere 

kodeordet til slutt! 
 

 
Presidenten følte 

seg priveligert     
①       

 
Skulle hun stole  

på sin magefølse?       ② 
    

 
Turen gikk til Kirgisistan, 
Kashkastan og Russland       ③ 

    

 
I hvert klasserom var 
det en ny prosjektor     

④ 
    

  
Graviditeten skapte 
en helt ny sitvasjon    

⑤      

 
Hun hadde en fantasi om en 

koridor rett som en snor    
⑥     

  
Talin er den vakre 

hovedstaden i Estland    
⑦ 

   

   
Fortalte de en kellner 

at det er hår i suppen?  
⑧     

   
Maling kan være et eksempel 

på en tyntflytende veske  
⑨    

    
Han matet ekkorn med 

dyre nøtter fra Asia    
⑩ 
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Hver rad i tabellen inneholder en 
gruppe på fire ord. I hver gruppe  
er det tre ord som betyr omtrent 

det samme, mens det fjerde ordet 
stikker seg ut ved å ha en helt 

annen betydning.  
 

Finn ordet som stikker seg ut  
– og før forbokstaven over til 

kodenøkkelen!  

1 Aftenstund Jonsok Kveld Mørkning 1 

2 Eske Kasse Orgel Skrin 2 

3 Kjeftament Munnhule Ratata Snakketøy 3 

4 Blyg Doven Sjenert Unnselig 4 

5 Banne Jodle Synge Tralle 5 

6 Firkant Rute Terning Æresrunde 6 

7 Bart Mustasje Overskjegg Rottehale 7 

8 Dommedag Hurlumhei Lurveleven Spetakkel 8 

9 Dimensjon Omfang Størrelse Underlag 9 

10 Avlive Eliminere Fengsle Kverke 10 

11 Barn Nurk Pjokk Tante 11 

12 Annullering Handel Shopping Transaksjon 12 
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Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

Idiomatisk uttrykk  Betydning 

1 ha is i magen  H bevare roen i vanskelige situasjoner 

2 ha sommerfugler i magen  S bli selvstendig 

3 pille i sin egen navle  B forholde seg rolig; sitte uten å gjøre noe 

4 få klippet navlestrengen  K gjøre noe uten at en annen vet om det 

5 sitte med hendene i fanget  O smiske for noen 

6 ha ryggen fri  N snu seg og unnlate å passe på 

7 vende ryggen til noe  R være erfaren/gammel 

8 gå bak ryggen på noen  D være i en fortvilt, vanskelig situasjon 

9 slåss med ryggen mot veggen  E være nervøs for noe; glede seg 

10 sleike noen oppetter ryggen  T være selvopptatt 

11 ha mange år på baken  A være sikret mot kritikk 

12 mangle ryggrad  G være uten fasthet og moralsk holdning 
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Innbyggernavn, også kalt demonymer, forteller oss 
hvor folk er fra. Hvilket demonym hører sammen 

med hvilket fylke? Kombiner tallverdi med bokstav, 
slik at du får en kode med elleve tegn. 

 

     Innbyggernavn        Fylke 

1 altaværing  Ø Agder 

2 arendalitt  O Innlandet 

3 askerbøring  K Møre og Romsdal 

4 gudbrandsdøl  A Nordland 

5 jærbu  S Oslo 

6 larviking  L Rogaland 

7 lofotværing  B Troms og Finnmark 

8 osloenser  I Trøndelag 

9 stryning  D Vestfold og Telemark 

10 trondheimer  N Vestland 

11 ålesunder  V Viken 
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Alle de tolv sangtekstene 
mangler ett ord. Hvilket? 

Fyll inn bokstavene på 
riktig plass i 

kodenøkkelen. 
 
 
 
 

Del av sangtekst  Manglende ord 

1 Snart senker natten seg i stall og […]  M baker 

2 No ser eg atter slike fjell og […] som   R dalar 

3 Kringsatt av […], gå inn i din tid  O fiender 

4 Det er deilig å sløve i  […]  F gryr 

5 Å, eg […] meg eit land langt der oppe mot nord  I løvetann 

6 Når en pepperkakebaker […] pepperbakekaker  S mai 

7 Å, den som var en […]  U nord 

8 Du skal inte tro det blir […]  K rad 

9 Kom og lytt til lyset når det […] av dag  N skyggen 

10 Du gamla, du fria, du fjellhöga […]  L sommar 

11 Kom […], du skjønne, milde  D stuer 

12 Hun sitter foran meg på første […]  E veit 
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Hva betyr de tolv 
idiomatiske uttrykkene? 
Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en 

kode med tolv tegn. 
 

       Idiomatisk uttrykk         Betydning 

1 sitte med armene i kors  B avslutte et arbeid 

2 ikke legge fingrene imellom  E bygge videre på andres arbeid 

3 ha blod på hendene  P forholde seg passivt til noe 

4 gi noen en smekk over fingrene  K irettesette noen 

5 ha spisse albuer  D krype for noen 

6 senke skuldrene  S oppføre seg pågående og hensynsløst 

7 stå på noens skuldre  M slappe av 

8 spise av noens hånd  F utvikle seg samtidig 

9 gå hånd i hånd  A være direkte i ord eller handling 

10 være noens høyre hånd  O være en uunnværlig hjelper for noen 

11 legge siste hånd på verket  R være medskyldig i drap eller liknende 

12 ha rene hender  I være uskyldig 
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Hvordan binder vi 

sammen ord? 
Viser kolonne X 

riktig skrivemåte, 
fører dere  X-en 

over til 
kodenøkkelen. Er 

det kolonne Y som 
viser riktig 

skrivemåte, er det 
Y-en som skal 

føres over. 
Kodenøkkelen skal  

altså bare 
inneholde  

X-er og Y-er! 
 

 Kolonne X Kolonne Y 

1 Han likte Mia i 2007-kullet. Han likte Mia i 2007 kullet. 

2 De nye 8deklassingene moret seg. De nye 8.-klassingene moret seg. 

3 En 13-åring er samtidig en tenåring. En 13 åring er samtidig en tenåring. 

4 Øyvind savnet vennene i Nord Norge. Øyvind savnet vennene i Nord-Norge. 

5 Er du en morgenfugl og står tidlig opp? Er du en morgen-fugl og står tidlig opp? 

6 Vi var hos Ola, og så dro vi til Emilie. Vi var hos Ola, også dro vi til Emilie. 

7 I ferien ville de prøve berg-og-dal-banen. I ferien ville de prøve berg&dal-banen. 

8 Det ble meldt om trafikkkaos på E6. Det ble meldt om trafikkaos på E6. 

9 Nei, Latin Amerikanerne snakker ikke latin. Nei, latinamerikanerne snakker ikke latin. 

10 Hun glemte PC-en sin på grupperommet. Hun glemte PCʼen sin på grupperommet. 

11 Kronprinsens fulle navn er Haakon Magnus. Kronprinsens fulle navn er Håkon-Magnus. 

12 Kronprinsessen heter Mette Marit. Kronprinsessens navn er Mette-Marit. 
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Det er litt ugreit å bruke unorske ord når vi snakker og 
skriver norsk, så Språkrådet har forslag til avløserord. 

Hvilke ord hører sammen? Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en kode med tolv tegn. 

 
 

 
 
 
 

      Fremmedord        Avløserord 

1 lipgloss  L armheving 

2 mute  J bukbøy 

3 offline  I dempe 

4 online  K frakoblet 

5 push-up  Y hentemat 

6 research  O kildearbeid 

7 selfie  V leppeglans 

8 sit-up  H selvis 

9 snowboard  E snøbrett 

10 spam  B strømming 

11 streaming  M søppelpost 

12 take-away-food  S tilkoblet 

 

Norsknøtt#103                  Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            

 
 

 

 

? 
 
Kva for eit ord passar  
inn i samanhengen?  

Vel setninga med  
riktig ordval og før 

kodebokstaven over 
til skjemaet! 

 
 

 Ord som er enkle å forveksle 

1 Eg begynte å bli sliten. (A) Eg begynte og bli sliten. (Ø) 

2 Kunden stilte eit spørsmål. (B) Kunden spurde eit spørsmål. (K) 

3 Ho stilte eit spørsmålsteikn ved noko. (E) Ho sette eit spørsmålsteikn ved noko. (Æ) 

4 Sjansen for å mislukkast er stor. (C) Risikoen for å mislukkast er stor. (L) 

5 Det er mistenkeleg at ho har paraply. (I) Det er mistenksamt at ho har paraply. (O) 

6 Bedrifta fekk inn mange søknader. (D) Bedrifta fekk inn mykje søknader. (M) 

7  Når George døydde, vart det bråk. (O) Då George døydde, vart det bråk. (Y) 

8 Butikken var kjend for låge prisar. (F) Butikken var kjend for billige prisar. (N) 

9 Guten hadde mista ein vått. (U) Guten hadde mista ein vott. (E) 

10 Eg jubla når han vart fødd. (G) Eg jubla då han vart fødd. (P) 

11 Kjølvatnet blei for varmt. (Y) Kjølevatnet blei for varmt. (A) 

12 Vi kan ikkje vente lengre. (H) Vi kan ikkje vente lenger. (R) 
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Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 

  Idiomatisk uttrykk     Tyding 

1 stå med eitt bein i kvar leir  K få innpass (i ei bedrift) 

2 stå med det eine beinet i grava  E gjere slik andre har gjort 

3 stå på eigne bein  I ha fleire moglegheiter 

4 ikkje nå han til knea  H ha sympati med begge grupper 

5 ta beina på nakken  L satse fullt ut noko med stor risiko 

6 spenne bein på nokon  A stikke av i full fart 

7 stå opp med det galne beinet først  F vere i dårleg humør frå morgonen av 

8 hoppe ut i noko med begge beina  T vere mykje dårlegare enn han 

9 ha fleire bein å stå på  Ø vere nær ved å døy 

10 vere på knea etter nokon  G vere sjølvstendig 

11 få foten innafor  N vere svært forelska i nokon 

12 gå i fotspora til andre  M øydeleggje for nokon 

 

Norsknøtt#105                  NN  Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 

 
 

 

 

I kryssordet til høyre skal 
dere finne fram til 
sidestilte begreper 
knyttet til kjønn. 

Stikkordet og 
løsningsordet viser altså 
til personer av motsatt 

kjønn, f.eks. tante/onkel. 

Ekspeditrise     
     ①  

 Baron   
    ②  

 

  Enke  
    ③  

 

  Greve  
   ④   

 

  Flyvertinne 
 ⑤     

 

  Brud    
   ⑥ 

   Svigerinne   
⑦    

    Kusine   
 ⑧   

     Dronning  
   ⑨ 

     Niese 
⑩    
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Kva spørsmål høyrer 
saman med kva svar? 

  

Før løysingsbokstavane 
inn i kodenøkkelen. 

 

    Spørsmål       Svar 

1 I forteljingar, kva kallar vi hint om korleis det går vidare?  N antagonist 

2 I kva rekkjefølgje kjem hendingane i eit eventyr?   A dikt 

3 I kva sjanger blir tretalslova brukt ekstra ofte?  H eventyr 

4 I kva sjanger kan ein finne «eit lyrisk eg»?  E frampeik 

5 Korleis startar ei forteljing som startar med slutten?  T in medias res 

6 Kva er det latinske uttrykket for pangstart?  R in ultimas res 

7 Kva er eit anna ord for intertekstualitet?  G kronologisk 

8 Kva forteljemåte viser kva som skjer i hovudet?   K sirkelkomposisjon 

9 Kva kallar ein verkemiddelet der ei rose står for kjærleik?  S symbol 

10 Kva kallar vi motstandaren til hovudpersonen?  D tankereferat 

11 Kva omgrep fortel kva ein tekst dreier seg om?  I tekstsamspel 

12 Kva står vi overfor når forteljinga sluttar som ho startar?  O tema 

 

Norsknøtt#107                  NN  Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            
 
 

 

 

 
 

Kvar rad i tabellen inneheld ei 
gruppe på fire ord. I kvar gruppe  
er det tre ord som tyder omtrent 
det same, medan det fjerde ordet 

stikk seg ut med ei heilt anna 
tyding.  

 

Finn ordet som stikk seg ut  
– og før forbokstaven over til 

kodenøkkelen!  

1 Harmoni Strid Tvist Usemje 1 

2 Godlynt Omgjengeleg Tolerant Uvennleg 2 

3 Forelda Gamaldags Snøgg Umoderne 3 

4 Driftig Initiativrik Munnrapp Tiltaksam 4 

5 Forførar Kvinnejeger Rundbrennar Urostiftar 5 

6 Bot Førelegg Mulkt Sjekk 6 

7 Gråsprengd Idérik Oppfinnsam Rådsnar 7 

8 Differanse Etterskot Forskjell Skilnad 8 

9 Idé Framlegg Påbod Utkast 9 

10 Avskjedsfest Forspel Ouverture Preludium 10 

11 Forstokka Ribba Sta Ubøyeleg 11 

12 Detaljstyre Mishandle Radbrekke Skamfare 12 
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Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombiner talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 

       Idiomatisk uttrykk        Tyding 

1 snakke etter munnen  S få lyst til meir 

2 miste munn og mæle  T halde ut 

3 ta munnen for full  V ikkje få fram eit ord 

4 ta bladet frå munnen  N irritere seg over kva ein har sagt 

5 henge med leppa  K jatte med 

6 tale med to tunger  Ø kartleggje styrken til motparten 

7 halde tunga rett i munnen  A love for mykje; overdrive 

8 kunne bite tunga av seg sjølv  I passe på at alt blir riktig 

9 få blod på tann  E seie snart det eine, snart det andre 

10 bite tennene saman  L starte å snakke rett ut 

11 føle nokon på tennene  Y syne at ein er sint; ta igjen 

12 vise tenner  B vere fornærma eller motlaus 
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Det er litt ugreit å bruke unorske ord når vi snakker og 
skriver norsk, så Språkrådet har forslag til avløserord. 

Hvilke ord hører sammen? Kombiner tallverdi med 
bokstav, slik at du får en kode med tolv tegn. 

 

      Fremmedord        Avløserord 

1 makeup  A bredskjerm 

2 skateboard  M brettseiling 

3 teambuilding  L fortellerstemme 

4 teaser  K gratisseier 

5 tights  S lagbygging 

6 touch screen  R nettskredder 

7 twintip  O rullebrett 

8 voice over  E smakebit 

9 walkover  P sminke 

10 web designer  I totupp 

11 widescreen  N trangbukse 

12 windsurfing  T trykkskjerm 
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Alle de tolv sangtekstene 
mangler ett ord. Hvilket? 

Fyll inn bokstavene på 
riktig plass i 

kodenøkkelen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Del av sangtekst  Manglende ord 

1 Kjærlighet kommer, og kjærlighet […]  Ø byen 

2 Det er ei lita […] som du nå får høre  U dyrevise 

3 Norske mann i hus og […], takk din store Gud!  M fest 

4 Gå mot lyset som […] i nord  E fire 

5 Det e svart […], havet knuse mot strand  A flammer 

6 Hvis dine ører henger ned, kan du ta dem og […] med  T går 

7 Æ så dæ i går på gata da […] lå kald og stor  B hytte 

8 
Jeg drømte at Vår Herre var en pode med brok og 

skrubbsår på hver […] 
 Y legg 

9 I skogen skulle være […] for Bamsefar i lia  F november 

10 Vem kan segla förutan […]? Vem kan ro utan åror?  N tilbake 

11 Alle fugler små de er kommet nå […]  L vifte 

12 En skulle vøri […] år i romjul`n  I vind 
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Kva for eit ord passar  
inn i samanhengen?  

Vel setninga med  
riktig ordval og før 

kodebokstaven over til 
skjemaet! 

 
 

 Ord som er enkle å forveksle 

1 Hesten skrapa med hoven. (A) Hesten skrapa med håven. (Ø) 

2 Trekk ut stikkontakten til mobilen. (B) Trekk ut støpselet til mobilen. (K) 

3 Messi fekk presentasjonsangst. (E) Messi fekk prestasjonsangst. (Æ) 

4 Ikkje ein gong dette får du til! (C) Ikkje eingong dette får du til! (L) 

5 I følgje avisa var dei kjærastar. (I) Ifølgje avisa var dei kjærastar. (O) 

6 Slavane flykta i ly av mørket. (D) Slavane flykta i lys av mørket. (M) 

7  Ho fekk lyst på ein fersk muffens. (O) Ho fekk lyst på ein fersk muffins. (Y) 

8 Først gjekk vi ut, og så gjekk vi heim. (F) Først gjekk vi ut, også gjekk vi heim. (N) 

9 Noregs sterkaste er muskuløs. (U) Noregs sterkaste er muskellaus. (E) 

10 Nedi veska si hadde ho mobilen. (G) Nedi væska si hadde ho mobilen. (P) 

11 Eg hatar å tape for bror min. (Y) Eg hatar og tape for bror min. (A) 

12 Jacob lo, å Kristian slo. (H) Jacob lo, og Kristian slo. (R) 
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Hver rad i tabellen inneholder en 
gruppe på fire ord. I hver gruppe  
er det tre ord som betyr omtrent 

det samme, mens det fjerde ordet 
stikker seg ut ved å ha en helt 

annen betydning.  
 

Finn ordet som stikker seg ut  
– og før forbokstaven over til 

kodenøkkelen!  

1 Dyktig Evnerik Markspist Talentfull 1 

2 Bable Omringe Pludre Skravle 2 

3 Belønning Godtgjørelse Represalie Vederlag 3 

4 Bagatell Detalj Filleting Generaltabbe 4 

5 Ekvipasje Kåk Palass Villa 5 

6 Fåmælt Kortfattet Naiv Ordknapp 6 

7 Gilde Fest Kampanje Selskap 7 

8 Avskaffe Dele Kløyve Spalte 8 

9 Fattiglus Hjerteknuser Jentefut Skjørtejeger 9 

10 Dolke Fryse Hogge Stikke 10 

11 Elte Glane Kikke Stirre 11 

12 Bein Rett Strak Nett 12 
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Hvordan skriver vi «Jeg elsker deg» på andre språk 
enn bokmål? Kombiner tallverdi med bokstav, slik 

at du får en kode med tolv tegn. 
 

       Språk             «Jeg elsker deg» 

1 dansk  N «Aloha wau ia oi» 

2 engelsk  K «Ég elska þig» 

3 fransk  T «Eg elskar deg» 

4 hawaiisk  Y «I love you» 

5 nederlandsk  M «Ich liebe dich» 

6 islandsk  O «Ik houd van jou» 

7 italiensk  D «Jag älskar dig» 

8 nordsamisk  S «Je t`aime» 

9 nynorsk  L «Jeg elsker dig» 

10 svensk  I «Mun ráhkistan du» 

11 tyrkisk  A «Seni seviyorum» 

12 tysk  V «Ti amo» 
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Hvilket ord/tegn passer  
inn i sammenhengen?  

Velg setningen med  
riktig ordval/tegnvalg og 
før kodebokstaven over 

til skjemaet! 
 

 

 Forvekslingsfeil 

1 Far hang jakka på knaggen. (Y) Far hengte jakka på knaggen. (Ø) 

2 Det var et sjelden, dyrt skap. (P) Det var et sjeldent, dyrt skap. (R) 

3 De kom mot oss. (U) Dem kom mot oss. (Æ) 

4 Blant de savnede var tre nordmenn. (T) Blant de savnede var tre Nordmenn. (V) 

5 Vi spiser pannekaker hver lørdag. (O) Vi spiser pannekaker hver Lørdag. (U) 

6 Terroristen la ned våpenet. (R) Terroristen lå ned våpenet. (T) 

7 Passasjeren lot som om hun sov. (E) Passasjeren latet som om hun sov. (O) 

8 Han er sterk, enda han er liten. (G) Han er sterk, ennå han er liten. (J) 

9 Tante Elin tok nye forhåndsregler. (Ø) Tante Elin tok nye forholdsregler. (A) 

10 Hun hvisket ham noe i øret. (H) Hun visket ham noe i øret. (L) 

11 Bilisten manglet både for og baklykt. (Æ) Bilisten manglet både for- og baklykt. (A) 

12 Vi må skåre mer og sutre mindre. (M) Vi må skåre mer å sutre mindre. (P) 
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Alle setningene inneholder ett 
ord som er skrevet feil. Skriv 
inn den riktige stavemåten i 

rutene ved siden av. Da finner 
dere kodeordet til slutt! 

 

Hun følte seg  
lite konfortabel   

① 
        

 
Snekkeren fikk kjeft 
og var missfornøyd 

    
② 

     

  
Hun er nok glad i meg i 

en paralel virkelighet      
③ 

   

  
Skjønte eksperten 

overhode ingenting? 
        ④ 

 

     
Selgeren ble sint, men 
lot frekkheten pasere     

⑤ 
  

     
Komikeren skulle 

immitere treneren 
     ⑥ 

 

      
Er det blitt vanelig å 

tatovere seg på hånda?    
⑦ 

  

      
Egentlig var det hærlig 
å være alene hjemme 

 
⑧ 

    

      
Det var nesten umulig å ungå 

å sette ballen i mål den dagen   
⑨   

      
18-åringen ville bli advokat og  

dro til Bergen for å studere juice 
   

⑩ 
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Kva tyder dei tolv 
idiomatiske uttrykka? 

Kombinér talverdi med 
bokstav, slik at du får ein 

kode med tolv teikn. 
 
 
 
 
 

Idiomatisk uttrykk  Tyding 

1 snu kvar stein  O fjerne noko for godt 

2 gjere noko krystallklart  I forklare noko på ein pedagogisk måte 

3 vere stein  J gjere noko som skadar ein sjølv 

4 skjelve som eit ospelauv  T ikkje føre til noko 

5 love gull og grøne skogar  L knyte seg til ein stad 

6 sage over greina ein sit på  K love meir enn ein kan halde 

7 rykkje opp noko med rota  G undersøkje noko grundig 

8 slå rot  M vere heilt desorientert eller uvitande 

9 vere ein torn i auga for ein  R vere påverka av narkotika 

10 renne ut i sanden  A vere sjeldan 

11 ikkje vekse på tre  D vere til plage for nokon 

12 vere heilt på jordet  S vere veldig nervøs 
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Hvilke gutte- og jentenavn har nylig vært 
på navnetoppen i hvilke land? Kombiner 
tallverdi med bokstav, slik at du får en 

kode med åtte tegn. 

        Land  Vanligste gutte- og jentenavn 

1 Brasil  A Enzokuhle og Enzokuhle (likt!) 

2 Irland  T Hiroshi og Nozomi 

3 Israel  S Ivan og Sofia 

4 Japan  N Jack og Emily 

5 Kina  L Jakub og Zuzanna 

6 Polen  K Jose og Maria 

7 Russland  U Muhammad og Tamar 

8 Sør-Afrika  E Wei og Li 

 

Norsknøtt#118                  Kode: 
1 2 3 4 5 6 7 8 

        
 

 



  
 

Mange mennesker bruker 
fantasien godt når de skal 
gi bedriften sitt et navn.  
I denne oppgaven er det 
svært sterk sammenheng 

mellom hva bedriften 
heter, og hva den lager. 
Før løsningsbokstavene 

inn i kodenøkkelen. 
 

    Butikknavn       Type aktivitet/virksomhet 

1 Den kule mage  L dekkbedrift 

2 Hei sveis  S frisør 

3 Hestekur  B garnbutikk 

4 Hjulius  Y interiørbutikk 

5 Høgt heva  R kollektivselskap 

6 Kodemaker  U korrekturlesing 

7 Kringom  I mammaklær 

8 Skrythals  E programmering 

9 Slett og rett  T reklamebyrå 

10 Sopihop  D steinovnsbakeri 

11 To små nøster  N vedlikehold og rengjøring 

12 Veggimellom  A veterinær 
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Alle de tolv sangtekstene 
mangler ett ord. Hvilket? 

Fyll inn bokstavene på 
riktig plass i 

kodenøkkelen. 
 
 
 
 

Del av sangtekst  Manglende ord 

1 Løft ditt hode, du raske […]!  O berg 

2 Påskemorgen slukker […]  K gutt 

3 Nå har vi vaske golvet, og vi har børi […]  V handa 

4 Da Lykkeliten kom til […]  L ku 

5 Den første song eg høyre fekk, var mor si song ved […]  Y lundar 

6 No livnar det i […], no lauvast det i li  T mot 

7 Eg ser at du er […], men eg kan ikkje gå alle skrittå for deg  I sorgen 

8 Vi vandrer med freidig […]  E sover 

9  Fader Jakob, fader Jakob, […] du?  R trøtt 

10 Per spelmann han hadde ei einaste […]  N ved 

11 Mellom bakkar og […] utmed havet  A verden 

12 Gje meg […] di, ven, når det kveldar  F vogga 
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Hvilket spørsmål hører 
sammen med hvilket 

svar? 
  

Før løsningsbokstavene 
inn i kodenøkkelen. 

 

    Spørsmål        Svar 

1 Til hvilken ordklasse hører «du», «vi» og «meg»?  M bindebokstav 

2 Hva er «verb» og «adjektiv» eksempler på?  G bøyningsendelse 

3 Hva er «presens» og «preteritum» eksempler på?  L diftonger 

4 Hva er «au», «ei» og «øy» eksempler på?  E et bøyd verb 

5 Til hvilken ordklasse hører «og», «eller» og «men»?  R etterledd 

6 Til hvilken ordklasse hører «æsj», «ja» og «atsjooo»?  A forbokstav 

7 Hva kalles s-en i «dagstur» og «ransoffer»?  D forledd 

8 Hva inneholder alle fullverdige setninger?  T interjeksjoner 

9 Hva kalles a-en i «stoppa», «jenta» og «husa»?  O konjunksjoner 

10 Hva kalles orddelen «hus» i «husbåt» og «husvarm»?  A ordklasser 

11 Hva kalles orddelen «hus» i «brillehus» og «høyhus»?  H pronomen 

12 Hva er et godt norsk ord for «initial»?  N verbtider 
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 Rent prinsippiellt 
var hun enig     

① 
      

Besta skrøt av sitt barnebarns   
store, enestående potensiale 

        
② 

Eleven skulle ha en muntlig, 
skriftelig eller praktisk prøve        ③ 

 

Broren var utadvent og hadde 
lett for å snakke med nye folk 

        
④ 

 
 
 
 
 
 
 
 

Alle setningene inneholder ett 
ord som er skrevet feil. Skriv 
inn den riktige stavemåten i 

rutene ved siden av. Da finner 
dere kodeordet til slutt! 

 
 
 
 
 

  
En pilgrim er en person  

som reiser til et hellig sted    
⑤     

  
Fetteren min baksnakka folk og 

var generelt en dårlig kammerat 
    ⑥ 

  

  
Gjengen vår fikk en 

anseelig mengde fisk      
⑦ 

 

  
Unnskyld, det var da 

alldeles ikke meningen! 
    ⑧ 

  

   
Han var sur og sint og 

absolutt ikke sakelig     
⑨ 

 

     
Et sundt kosthold 

holder deg trolig frisk 
og glad 

   
⑩ 
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Kven er denne mannen?  

 
Når de har funne fram til 

for- og etternamn, skal de 
sortere alle bokstavane i 

omvendt alfabetisk 
rekkjefølgje for å finne 

kodenøkkelen. 
 

    Spørsmål 
      Svar 
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       N O R G E 

     F I R E N Z E 

     E S T L A N D 

   M E X I C O  B Y 

    H Å R F A G R E 

    G Ö T E B O R G 
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      H E N R I K 

   O L E  B R U M M 

  H U M L E S N U R R 
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D E M O N S T R A S J O N 

 P R O F E S J O N E L L 
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Norsknøtt#22:   335451 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Norsknøtt#24:   NESPRESTDO 

 U G A G N S K R Å K E 

   H J E M M E F R A 

   F O R S K J E L L 

   S I N G A P O R E 

   A R B E I D S O M 

     K O S E L I G 

     S J E L D E N 

     F O R R E S T 

      G J A L D T 

        F L O M 
 

 

 

 

 

 

 

 

Norsknøtt#26:   663686 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Norsknøtt#28:   IVREGREIEN 

   B I B L I O T E K 

   I N T E R V J U E 

   Ø S T E R R I K E 

    S K Y L D T E S 

    E M I G R A N T 

    T E N Å R I N G 

    T E R A P E U T 

      R E G I E N 

       V E R R E 

       B L A N T 
 

 

 



Norsknøtt#30:   193828 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Norsknøtt#32:   TÅLEAGNTAL 

  I N I T I A L E N E 

  F O R Å R S A K E R 

   A L L I K E V E L 

   D E S S V E R R E 

   S A M A R B E I D 

   V A N S K E L I G 

    T O P P U N K T 

    U T T R Y K K E 

    A K V A R I E R 

     M I S L I K E 
 

 
 

 

 

 

 

 

Norsknøtt#34:   925385  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Norsknøtt#36:   MEDKOKELUS 

  L E G I T I M E R E 

   T E R R A S S E N 

    S V A L B A R D 

     R O K E R E R 

     K O R R E K T 

      T E N K T E 

      B R O N S E 

       K A L T E 

        B O R E 

        D U S J 
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Norsknøtt#96:   ILHEURLEÆR 

 P R I V I L E G E R T 
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NB: Alle kodenøklene er 

samlet på side 6 og 7. 
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Returadresse: 
Norsknytt 
Postboks 303 
7601  LEVANGER 

 

 

 

 

 

 

    

                                           

   #verdsdagenforpsykiskhelse 

 
eg er så annleis 

eg tviler på at 

nokon kjem til å tole meg 

eg er dømd til å vere utstøytt 

det er heilt utenkjeleg at 

nokon vil ta meg inn i varmen 

eg er heilt udugeleg 

eg trur ikkje at 

nokon kan bli glad i meg 

alle meiner at eg er stygg og rar 

det er lite sannsynleg at 

eg er sånn eg skal vere 

 

(les nedandfrå og oppover)  
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